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Affaire Sanfft), üalmilu), ägltatM.
©räfibent meibet, bag bet Kiniger »©räfibent bie Interpellation 

be! @rafen SUbert Apponpi in Angelegenheit bet fSunbreift be! ©untiu! 
in ber gütigen Sipung ju beantworten roünftfje. (Aßgemeine Suftimmung. 
Sebhofte Siufe: $ört! ^>ört 1)

Kiniger»©rögbent ©anffp: ©eehtte! Hau!! ©ermöge jened grófién 
gntereffcS, welche! fi 4 an bie am Samgag gefteßte Snterpedation be! 
Herrn Abgeordneten @rafen Ulbert Apponpi inüpft, erachte i4 e8 für noth* 
roenbig, nac^bem bai geehrte Hau! e8 erlaubt bat unb auch ber He« Ab» 
georbnete ©raf Apponpi jugefiimmt hat, biefe gnterpeOation fofort su be» 
antworten. (Hört! Hört!)

®eehrte! Hau!! Al! ber Stuntiu! feine 3tunbreife in Ungarn antrat, 
lieferte er fol4e Snjeicben, bag er ben ihm al8 einem biplomatif4en 33er« 
tretet jufommenben ©irfungéfrei! überfc^ritten fjat bejüglic^ jener An» 
gelegentjeit . . .

Stefan 33 a jap: ©omit? (®roge Bewegung linf§. Stufe: 3ur 
Orbnung! ßur Orbnung!)

fßräfibent: 34 rufe ben §ertn Abgeordneten 33a jap §ur Orbnung. 
(Seb^afie gufiimmung redjtS.) 34 bitte bie Herren Slbgeorbneten, auf aßen 
Seiten Siube ju galten.

3)iinifter»fßräftbent 33aron Sanffp: 9ia4bem, wie gefagt, fol4? 
Hnjei4en aufiau4ten, wel4e ben @4iuß juliegen, bag ber 9iuntiu§ a(8 
bip!omatif4er Vertreter feinen ©irfung8frei8 überf4ritlen fyabt (Samt unb 
Unruhe linf8 unb auf ber äugerflen Sinfen), bat fi4 bie Slotbwenbigfeit 
beffen gezeigt . . .

fßräfibent (lautet): 3<5 bitte bie Herren Slbgeorbneten, auf aßen 
-Seiten be8 §aufe3 im 5>inblide barauf, bag Wir Slfle tn ooßer SSu^e bie 
Slntwort beg perrn SJZinifter-fßräfibenten anbören mö4ten, p4 oßer Swif4en« 
rufe ju enthalten unb ju ermögli4?n, bag bie Slntwort in aßer Siube ertbeilt, 
au4 3ebermann öerfiänöü4 w.rbe. (Sebbafte gugimmung re4t8.)

SRinifter-fßrafibent 33aron Siefiber Sanffp: 3n Setreff biefer Sin» 
gelegenbeit erbot i4 mir fofort bie 8nfi4t béé fierrn gemeinfamen SJlinifier8 
be» Sleugern. 34 glaube, unter ben gegebenen 33erbältniffen am ri4tigften 
corjugeben, wenn i4 éur Slufflärung béé Sa4öerbalteé, $ur Rlärung ber 
Sage jene 9tote Detlefe, wel4e i4 an ben i>errn gemeinfamen SDfinifter béé 
Sleugern geratet babe unb au4 jene Slntwort, wel4e i4 auf biefelbe Don 
tbm ei'balten babe. (Slßgemrine Suftimmung.) 34 glaube, biefeé mein 
33orgeben beleuchtet am beften bie Sage, unb bemerte nur no4, bag i4 für 
biefeé fjceDtioneße unb augerorbentli4e S3otgeben Don ber aüercompetenteften 
Stelle bie Srmä4tigung erbalten bQbe. (Suftimmung re4t8. ^)6rt! $ört!) 
Die SZote, we(4e t4 an ben gemeinfamen SDÍinifter béé Sleugern gerichtet 
babe, lautet folgenbermagen:

„@é fann febr leicht gcf4eben, bag bie berjeitige Seife béé papftlkben 
9tuntiué bur4 Ungarn im ungatif4?n Slbgeorbnetcnbaufe jum (Begenftanbe 
einer 3aterpeßaiion gema4t werben wirb. 3n biefem gafle wäre eé jweef« 
magig, eine fol4e 3nterP^al*°a fogleich ju beantworten.

9la4bem i4 aber bie Sntroort in Uebereinflimmung mit ber Stuffaffung 
tiEro. Sjccßenj ectbeilcn miß, würben @w. ©Eceflenj mi4 ju grogem Danfe 
Derpfltchten, wenn Sie 3bre weifen 3lnfi4ten über ben obwaltenben 3wif4enfaß, 
bejiebmigéweife über bie eoentueß ju ertbeilenbe Slntwort fo halb aíé mőgli4 
mir mittbdlen moflten, in wel4er Slntwort meiner bef4eibenen Slnficht na4 
ein jweifa4er Stanbpunct in Öetra4t ju sieben märe:

Sinerfeité bie 3lü(f|i4f. wel4e Wir bem ^eiligen Stubl gegenüber 
6eoba4ten muffen, anbererfeité bie fpteießen SSerbältniffe Ungarné unb bie 
33crtbeibigung jeneé Stanbpuncteé, woua4 mir feinerlei íremben SJta4t baé 
8le4t Jur @mmtf4ung in unfete internen Angelegenheiten einräumen fönticn, 
;olgli4 mit Síuénabme ber inneren ©laubenéfragen ber fatbolif4en Kirche 
au4 bem ipeiligen Stuhl ni4t."

I c u i 1 l f t Ö n.
Umgarnt.

SrjäBlang tien g. 8 r n e f e I b t.
(20. gortfebunfl.)

Aber ihre Stunbe fcf.lug, aíé fie fßaul ®6eß fennen lernte. D, Wenn 
fie jeneé tlugenblideé Doß tiefer 3ierroinung unb einer ihr bié babin Dößig 
fremb gemefenen Seligfeit geba4te, aíé ber 33oter ben ftottli4en 93íann, 
ben fie álé ^auégenoffe bereits fannte, ber ihr oft begegnet war, fi4 aber 
immer in refpedDofler gerne gehalten batte, nun juführte. Sie batte ihm 
banfber su Rin für ben 53eiftanb, ben er bem SSatcr geleiftet batte, baé 
wob }oglei4 ein Binb swi}4en ihnen. Unb er begegnete 4r fo atiberé, aíé 
äße bie jungen sperren, bie ge biéber umf4wärmt. ®r fagte ihr feine 
64met4elcien, fanbte ihr feine Slumen, war überhaupt mehr béé SSaíeré 
8:feQ)4after, aíé ber ihrige unb bo4 wugte fie na4 Wenigen lagen, baß 
er fie liebe; ge Dernab« eé am @4ioge béé eigenen ^erjené, baé ihm 
entgegengog.

5rau ffícmené' Slnfpielungen, bag be mieber ®iner fei, ben bet 
Reidjtbum ihre» 33ateré angelodt habe, fielen bieémal auf Dößig unfru4t» 
baren @oben; no4 mehr, baé ®clb, aué bem ge g4 biéber herzlich rorntg 
gema4t, gewann plö&li4 ZBerth in ihren Slugen. @é erf4ien ihr bettli4, 
bem Beliebten bie Kittel jur 83ermirfii4ung ber tßläne $u bringen, bene« 
ge geté fo aufmerffam lau{4te, Wenn er ge Dor ihrem 8ater entwidfelte, 
ber ihnen ebenfaflé feine IbtUttabme f4enfte.

@é unterlag feinem ßmcifel, ®beß hotte au4 auf ihn einen Dortbeil* 
haften 6inbru<f gema4t. Der Wann ber Irbeit, ber feine Re^tbö»« i“tn 
grogén Ibfil ber Ausführung fübnet unb gewagter gntwürfe Derbanfte, 
hatte ©oblgefüßen an bem jüngeren Kanne gefunben, ber gleich^ fflege 
ju geben entf4lofien war. Srifa wagte, s» hoffen.

Auf biefe meine 9lote — mittlerweile waren au4 gans bebeutungé* 
Iofe Depef4en geroe4felt worben, Wel4e g4 nur auf Urgenjen bejieben — 
habe i<b am 25. April Dom gemeinfamen Kiniger béé Aeugern folgenbe 
9lote erhalten:

„33 et trauti4.
Die gefäßtge 9lote Dom 21. b. 9lr. 1272/M. E., in wel4et 5m. 

Sjceßens meine Äng4t Su «fennen münf4en über eine eoentueß $u er» 
tbeilenbe Antwort auf eine bie Steife béé apogoíif4en SRuntiué na4 Ungarn 
betreffenbe 3nterpeßation, habt i4 i« erholten bie ®bre gehabt, zugleich 
aber greiberrn D. 3ofifa gegenüber, ber benfelben ©egenftanb $ur Spra4e 
gebracht batte, auf bie S4»i«igfeiten binfletoiefen, g4 ein Unheil über 
baé Kag ber 5inmif4ung Kfgr. Agliarbi’é in innere Angelegenheiten s« 
bilben, fo lange man bioé auf Őeitungéna4ri4ten bef4ränft ift. 34 erbat 
mir babér but4 Sáron 3ogfa, ber eben noch Subapeft abreifte, gefäflige 
Auff4lüffe über biefen fßunct unb au4 über bie längeren Unietrebungen, 
mel4e @m. Sjceßens unb ber fönigíi4e Unterri4téminifter mit Kfgr. Agliarbi 
in Subapeft gepflogen hatten unb bei mtl4en ohne Zweifel bie Sebenfen 
ber föniglichen Regierung gegen baé Auftreten Sr. ©jeeßenj in Ungarn 
präcifer formulirt worben waren.

Daé foeben erhaltene Delegramm enthält jwar feine biefer Don mir 
gemünf4ten Snformationen, bie mi4 in bie Sage gefegt hätten, bie Situation 
auf berlägluhe Daten su beurteilen, bo4 miebetholen @m. 5$ceßens barin 
ben ©unf4, eheftthunli4 meine Ang4t über bie eoentuefle Seantmortung 
einer no4 nicht Dorliegenben 3nterpeßation unb über bie hiebei in Setra4t 
fimmenben ®efi4tépunde su erhalten.

3n einer fo heiflen Angelegenheit, wie bie borliegenbr, mug bie Se» 
antwortung einer 3nterpeflation g4 unbebingt na4 bet gragefteßuug ri4ten. 
34 bin alfo nicht in ber Sage, betreff« ber su gebenben Slntwort mi4 
näher einsutaffen, beDor bie grage nicht formulirt su fein }4eint.

©aé nun bie beiben álé maggebenb bejeichneten ®efi4tépuncte 
betrifft, bie Sw. ®£ceßens bahin formulirt haben, bag nämli4 bie 8tücfg4ten, 
bie mir gegenüber bem ^eiligen Stuhle su beoba4ten Wünf4en, ebenfo in 
Setra4t fommen foßen, wie bie fpecießen 33erhältniffe Ungarné unb bie 
©ahrung béé 9te4teé, bag mir feiner Ka4t eine 5inmif4ung in innere 
Angelegenheiten sugeftehen, alfo au4 bem ^eiligen Stuhle nicht — fo halte 
i4 bie Auffteflung biefer beiben @efi4tépuncte für gans richtig.

őu bem erften biefer fßuncte fann i4 nur hetoorheben, bag nebft 
biefen 9tüdg4ten für ben greifen fßapft, eé au4 nicht im 3ntereffe Ungarn! 
liegen fann, bie ©esiehungen sum ^eiligen Stuhle, bie eé gelungen war, 
trofc ber langwierigen fir4enpoliti(4en Action in freunbf4oftli4er gorm su 
erhalten, ernftlich su ftőren. ©enn eé au4 hoffnungéloé ift, Dom ^eiligen 
Stuhle ein Aufgeben (eineé bogmatif4en Stanbpuncteé über bie Söébarfeit 
ber ©he Su erhoben, fo ift eé bo4 nid^t gleichgiltig, ob bei ber Dur4führung 
ber in Siebe fteijenben @efe^e ber ißatican eine f4rogere ober tolerantere 
Haltung einnimmt. Da i4 Dom gemeinfamen Stanbpuncte au4 über bie 
©esiehungen be! öfterreichifchen IhtUc! ber $Ronar4ie sum ^eiligen Stuhle 
Su toa4cn habe, fo halte i4 e! für meine ißfli4t, biefe Seite ber grage 
gans befonbet! s“ betonen, ob bem apofiolifchen Siuntiu! einfach bie Steflung 
eine* ©olf4after« einer fremben Ka4t suftehe, unb Afleé, Waé barüber 
geht, uncorrect fei. ©! wirb s»ar na4 moberner Auffajfung theoretisch I 
behauptet (fo namentli4 in granfrci4, Wo bie ©efefcgebung bie ©esiehungen i 
béé ©piécopaté sum $apfte unb beffen ©ertreter geregelt hat), lägt fich : 
aber in ber ißraji! — felbft in grantreich — nicht wohl bur4fül)ren, weil 
bem apoftolij4en 9iuntiué álé ©ertreter nicht einer weltlichen Ka4t, fonbern ! 
béé Dberhauple! ber fatholif4en Sir4e in fatholi)4cn Staaten immer eine, j 
Don ben anderen 8otf4aftern mefentli4 Derf4iebene Steßung eingeräumt : 
werben wirb. ®ie! liegt in ber anerfannten Suprematie be! ißapfteä über ! 
bie fatholi)4e Kirche unb über aße Rathohfen, aßerbitig! nur in ©lauben!» i 
fragen; aber nicht« bürfte f4wicriget fein, als bie Orense su s>ehe», bi! j 
Wohin bie fatholi}4e Rir4e in gerotffen gragen ihre 8te4te Dedheibigen | 
barf, unb Wo biefe aufhöre, ©inen augenfäßigen 33emei! für bie äuget»

gewöhnliche Steßung, bie ein apofiolif4er 9Zuntiu! in einem fatholif4en 
Staate gentegt, gaben wir eben in ber folennen Art, wie Konggnor 
Agliarbi jefjt in Ungarn, ni4t nur Dom ©piéccpat, fonbern au4 Don aßen 
S4>4ten ber StDölferung empfangen würbe, ©o würbe je einem fremben 
©otf4after Aehnli4e§ begegnen?

©aé enblt4 bie @inmif4ung in innere Angelegenheiten (bie nicht 
@íaubenéfa4en wären) anbelangt, fo gehen gewig in loco fo genaue 
Informationen sur ©erfügung, bag @w. ©jeeßens jebenfaß! beget in ber 
Sage find, hierüber fich ein Urtheil su bilben, álé ich, ber ich au4 in 
öetreff ber fpecießen ©erhältniffe Ungarné leinen Anfpru4 auf Doßc Sa4» 
fenntnig erheben fann. Do4 f4eint mir eine tabelnéwerthe Dactlofigfeit 
Don Seite be! 9íuntiué babur4 begangen worben su fein, bag er g4 nicht 
begnügte, eine ©eju4éreife $u ben ffir4enfürften su ma4en, bie ihn ein* 
geloben hatten, fonbern im ®egenfa|e su feinen ©orgängern, bie bei fol4en 
Anlägen nie bemonftratiD herborgetreten waren, ögentli4e Sieben unb Kn» 
fpra4en hielt, bie — wie nun f4on ber Stanbpunct be! ^eiligen Stuhle! 
ift — nicht anbet!, aíé oppofitioneß gegen bie Siegierungépolitif auéfaBen 
tonnten. ©ießei4t trägt aber hieran au4 ber bemonftratibc ©mpfang 
fchulb, wet4?r bem SZuntiu! Don Seite be$ ungatif4en ©terűé unb ber 
fatholii4en ©ortei sutheil Würbe. 3(benfaß! hätte er entweder bie Steife 
at! inopportun Perf4teben ober [ich PerR4crn foßen, bag feine Anwefenheit 
feine polttif4en Unanne[)mti4feiten na4 g4 Stehe unb nicht su ©arteisweden 
ouégebeutet werben wirb.

Au4 bin i4, faß! bie fönigl. ungarische Síegierung bieS für angeseigt 
erachtet, bereit, bui'4 ben f. u, f. ©otf4after beim ^eiligen Stuhle gegen 
biefe! in ber gegenwärtigen Situation entf4ieben tactlofe Auftreten unb 
©ingreifen be! apofiolifchen SZuntiué, wel4?é bie Agitation in Ungarn nur 
no4 mehr ansufo4en geeignet ift, @infpra4e unb Klage su erheben unb 
jenen Stanbpunct s« Dertreten, wei4er jebe« @inmií4en béé apofiolifchen 
©untiué in innerpolitif4e ©erhältnige unb Kämpfe au!f4liegt.

Der in bem Xetegramme ®w. ©feeßens Pom heutigen Sage erwähnte 
Swi|4enfoß ift mir befannt unb beehre i4 mich, @w. ©feeßens jwei 
©eti4te unfereé 8otf4afteré in ©ari! über benfelben gegen gefäßigen 
Stüd|4lug mitsuthcilen. @! ift hiebei $u berücfp4tigen, bag bie Steßung 
be! Staate! sur Kirche unb sum ©lerué eine gtünbli4 öerf4iebene Don ber 
in Ungarn ift.

©ien, 25. April 1895.
falnolp m. p.*

®eehrte! ^au!! (^ört! £>ört!) 3*5 glaube, biefe Stolen liefern 
ben ooflen ©eweié, bag hing4tli4 be! ©efené ber Sa4e, b. h. in ©etreg 
be! Umftanbeé, bag ber Stuntiu! während feiner Steife feinen ©irfungéfreié 
überf4ritten su haben schien unb bag beghalb beim ©eiligen Stuhle ©in* 
fpra4e erhoben werbe, $wi|4en dem i»errn gemeinfamen Kiniftcr béé 
Aeugern unb mir DoßeS ©inoernehmen herrfchte (guftimmung re4té) unb 
bag baé ©inoernehmen Don Seite be! tperrn Kinifier! béé Aeugern Don 
feinerfei no4 S“ erfüflenber ©ebingung abhängig gema4t würbe, ja, bag 
er fogat bem besügíi4en ©unf4e ber ungari|4en Stegierung entgegengetommen 
ifi. ©aé nun bie grogé betrifft, ob feie amtli4e ®infpro4e in Stom erhoben 
Würbe, fo fann i4 erflären, bag im ©tnblicf barauf, bag bie ungarif4c 
Stegierung ihre Antwort auf bie hier oeriefene jroeite Stole am 27. April 
an ben Kinifter be! Aeugern abgefenbet hatte, álé i4 mi4 am 1. Kai 
äugerte, mit Síe4t Dorauéfe^en tonnte, bag bie biptomatif4e Stole 
Don ©ien tia4 Stom bereit! abgefenbet Worben fei. (Bewegung lint#. 
í>ört! ©őrt! rechts.) Die! war $mar, wie nachträglich congotirt wurde, 
bamal! no4 nicht gef4ehen (Bewegung linf« unb Stufe: Barum haben 
Sie eé bann gefagt? ©őrt! ©őrt! recht«), aber i4 erftäre, bag bie 
Stegierung ihren bezüglichen Stanbpunct au4 jefct unberänbert oufre4thält. 
(ßebhafte Suftimmung re4té.) ®nbli4 aber üerg4ere i4 ba! geehrte (taué, 
bag i4 eé aßeseit für meine ©gicht era4ten werbe, bie bem Kinifter» 
©rägbenten gefe^iieh geg4erten 3te4te ju oertheibigen, wie nicht minder

Sie fah g4 graufam getäuf4t. Snutfon wie! ©beü'é Bewerbung 
fchroff surüd. @r bef4log die Stüdreife na4 S4»eben, um fein bem 
©ruber gegebene! ©ort ju erfüßrn. ©rifa empfand jc|t ein nnmenlofe! 
©rauen oor ber ©eirat mit bem ©etter Knut; ber Kuth ber ©erjmeigung 
fam über fie — fie entfloh mit ©beß.

Unb bann war ba! Unglaubliche gefcheben. Der ©ater, ber ihnen 
na4geR&t, ber bereit geschienen, bie Doflfte 04a!e feine! Sorne^ über fie 
auéjugiegen, hatte g4 plö|ü4 umftimmen lagen und ihr feine Suftimmung 
SU der ©erbitibung mit dem Seliebteu gegeben, bie er je^t fo eifrig förderte, 
Wie er ihr er ft entgegen gemefen war.

©aé ihn basu oermo4t hatte, baé erfuhr ge er ft, al! er na4 bem 
f4weren Anfaß feine« ©erjleiben«, baé ihn währenb ihre« Aufent£)alteé in 
Rapeßen getrogen, bem Xobe Derfaßen, auf feinem Sanfenloger lag; ba! 
enthüllte er ihr ec ft in ben lebten lagen feine! Seben!, na4bem ge bereit! 
©aut ©beü'é grau geworben mar. Die ©rinnerung an ihre Kutter, roel4e 
fie na4 ihrem giu4tDerfu4 angerufen, hatte ihn fo tief getrogen.

3n einer 9ia4iftunbe, währenb fie aßein neben feinem Bette fag, 
beichtete er ihr, bie ja jefct fein junge! Käb4en mehr war, fonbern eine 
berheiratete grau, feine S4ulb unb enthüllte ihr ba! Dunfel, baé über 
ihrer ©eburt lag. ®r flehte ge an, im Slamtn ber Heimgegangenen ihm 
Su Derjeihen unb ihr Kunb fprach miibe, trögenbe ©orle, ihre Sippen 
hefteten R4 Warm unb oerföhnenb auf bie feuchtfalte Stirn brö Sterbenben. 
Sie nahm ihm bie Sag bon ber ©ruft unb legte ge dafür auf ba! eigene 
junge H«i-

Hatte ge au4 Iängft geahnt, bag ihre @ebnrt Don einem ©eheimnig 
umhüüt fei, ba! man iljr rüdg4t«Doß Derf4roieg unb an ba! ge felbft nicht 
tagen mo4<e, fo »irfte bie plö|li4e ©nthüßung bo4 nieberi4mettenib auf 
ge. Sie hielt g4 jefct für unmerth, ©auf! grau su fein unb bot ihm 
unter DhrSnen ba! grogé Unre4t ab, ba! fie an ihm begangen su hoben 
glaubte. Ifie, nie, fo berg4erte Re, mürbe ge eingewißigt hohen, feine 
©attin su werben, hätte fie ba! S4idfei ihrer Kutter gefannnt.

©aul ©beß tröftete unb beruhigte fie mit ber ©-rg4trung, bag ihr 
©•ter ihn an jene« Doge auf bem Bahnhof in Robleng in Aße! eingeweiht

habe; er 6ef4mor fie, Don fol4en thöri4ten ©inbilbungen ihr junge! @lfid 
ni4t trüben ju lagen; er umgab fie mit ber rührenbften Särtlidifcit unb 
t! gelang ihm au4, ben S4otten in ben H'utergrunb su drängen; ganj 
SU bannen Derrao4te er ihn freili4 nicht-

0 ber gißen, feligen Seit, bie ge mit ihm Derlebt hotte, olé er ge 
na4 be! ©ater! Dobe in bie einfa4e ©ohnung in einer ruhigen ©ergabt» 
(trage Berlin! geführt! 9lo4 nie in ihrem gansen Seben war ge fo glücflieh 
gemefen. Daé arme Derwaifte Käb4ett halte enblich feine ©eimat in be« 
ftarfen Arm be! geliebten Kanne# gefunben; fie fühlte R4 fo geborgen in 
feinem S4u|e, fanb eine fot4e Seligfett darin, für fein ©exogen f4ogen, 
an feinen ©tönen iheilnehmen su dürfen, in feine Hand bie rei4en Kittet 
Su legen, bie ihr ©ater ihr Hinterlagen hotte!

„©arum tonnte e! ni4i fo bleiben? ©arum mugte ge in mein 
Seben treten?“ fragte ©rifa laut unb bie blauen Augen btidten fragend 
auf bie je|t im Spätli4t gläitsenben gi4tengehänge. Sie hotten feine 
Antwort für fie, aber ber fleine ©hriftian, ber fich bere4tigt glaubte, g4 
feiner greunbin su nähern, ba biefe felbft einen Euéruf that, fam herbei 
unb beutete auf einen ©ogel, ber mit bunflen, weit auigebreiteten giügeln 
über bem See freige unb bann Derf4wonb.

„©hriftel ©oget haben,“ laüte ber Kleine. Sie lächelte ihm su, be» 
gütigte ihn unb ba! gut gewöhnte Kinb lehrte su feinem Spiet jurüd, 
währenb ©rifa Don Steuern in ihre Dräumereien Derfanf. Sie fah be« 
©oget na4, ber jejjt }4on, einem bunflen ©uncte gleich, oben im tiefblauen 
Aether f4mebte unb (eife, leife fummten ihre Sippen: „©enn i4 ein 
©ögfein mär’ unb au4 S»ei giüglein hätt’, ftög’ i4 |u Dir! — S“ ihm! 
SU ihm!“ fagte ge unb mieber bro4cn ihre Dhränen hereor. „Aber et 
moüte mi4 ja nicht mehr. 34 war ihm eine Sag, feinem ©lüde ein 
Hinbernig, i4 mugte Dcrf4minben, bomit — “

Sie fpra4 nicht Weiter. liefet fanf ihr Kopf auf bie ©rüg. Bie 
bei ben Stebelbilbern eine! in ba! andere Dergiegt unb ei« neue# R4 htt» 
oorhebt, fo ma4te eine ©rinnerung au! ihrem ©hfteben ber aaberen ©la|.

(gertfi|ung folgt.)
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CSettt 434.
„^ermonnftSbter ßeitung* b. ta. b. „Siebenbfitget ©otnt* Sh. 107.

bai ünffben bei ungartfdjen Regierung ftet* nad) jeber Stiftung h»R iu 
wahren. (Sehtjafte gufliramung recht*.) 3h bitte ba« geehrte $au8, bitje 
meine Antwort jur ftenntnife nehmen ju Woflen. (Sanganhaíieube ftürmifhe
Suftimmung redptS.) _ .

©räfibent: Der §err Abgeorbnete @raf Aihert Appont)i roub 
fprethen, (Grofte Bewegung. ^)6it! $iört!) 3d) bitte bie geehrten perien 
Abgeorbneten auf allen Seiten be? ^>auj-8, nicht tu conPetfiren unb int 
Antwort be« greEjvten §ctrn 3nterpfQantfn ebenio ruhig anjuhören, roie Sie 
ben jperni ©Zintfter=©räfitentrn angetjört haben (Sujtimmung. Weiterleit
linf*. $ört! W®rt •) . . ~ ,

@raf Albert A pp on gi: Geehrte« §au«! (©örí S ®ört!) 3h 
bin bem geehrten jpenn ©lőftbenten großen Danf fhulbig für feine fminbliaje 
3n!etörntion ; aDctn bifjf ganje Angelegenheit ift fo fet)r jenjationeller SZaíur 
unb bie Gom £>?irn ©iinifter*©räfibenten erteilten Aufflärungen wur en 
in biejem fcauie mit jo grofeer SZeugierbe oufgencmmen, baft ih e* bu^Q“8 
nicht für erftaunlich hatte, roenn bie perien Abgeorbneten, nadjbem jie bte 
Antwort gehört haben, über ben Snhalt berjelben einen 3Deenau«tau)h Ge* 
ginnen unb ich habe bereitwillig gewartet, bis biejet ©Zornent oorüber war.

Ea* nun meine Anjicht über bie Antwort be« $errn ©Zinifterpräfibenten 
unb bie ganje Angelegenheit betrifft, Witt iá) biejelbe in mögluhfter Smje 
barlegen, (fcörtl ^)ört!)

Runädhft hat ber §err ©iinifter=©räfibent bie erfte grage meiner 
3nterpeßation nicht beantwortet, nämlich bie, welche Authenticität man bem 
Gommuniqué ber „©ol. ©orr.", weiche« jo aßgemeine« Aufjehen h^tior' 
gerufen hat, beilegen mu§. (Bewegung recht«.) Dieje* S^meigen tonn
man unter gegebenen ©erhaltniffen nicht anbei« erflären, al« fo, baß te 
öffentliche Meinung nicht geirrt hat, oi§ fie jene« ©ommuniqué bem perm 
©Zinifter bei Aeuftern jelbjt jufhrieb. Eenn fth bie« jo oeihalt, bann
tann ich jenen Iheil bet Antwort, welcher fich auf bte jwtihm bem
ungarijehen ©ZinifterpräftDenten unb bem gemeiufomen ©Zinifter be« Aeuftern 
entftanbene Different bejieht, nicht für au«reid)enb erachten, ja th pnbe in 
ber Antwort bezüglich bieje« ©unctc« ieinerlei meritonfhe Aeufterung. 
Denn bie oÜgemeine Grflärung, baft ber í>err SRinifter-jßräftbent bte
Eürbe unb ba« Anjehen feiner Stellung jebem gactor gegenüber oujreht 
tu halten mifjen werbe, ift nicht genügenb in einem jolchen Augenbltcre, 
wo ba« Anjehen biefer Stcße thatfächlich angegriffen war unb wir jene 
©Zoftnahmen unb beren SZefultat nicht jehen, welche jur Etebcrhcrfteßung 
bei aljo angegriffenen Anjehen« ber Stellung getroffen Würben. (6>o ijt«!
auf ber äufeerften Sinfen.) .. „ „

Unb hier muft ich jene Sage ílőren, in melier ich al* oppofmoneßer 
Abgeorbneter mich befinbe unb in welcher in ähnlichen gäflen bie gonje 
Dppofition fich btfinbet, jene Abgeorbneten nämlich, welche fein Vertrauen 
jur Regierung haben unb naturgemäft bie Regierung ju ftürjen trachten. 
3ch muß bie« umjo mehr thun, weil nicht jum erften ©Zote, aber au* 
bei biefer Gelegenheit in ber ber Regierung nahe ftehenben gsrfjfe bte 
Äuffofjung jum AuSbtud gefommen ift, boft wenn bie Eürbe bc« ungaujdlen 
©tinifter»©räftbenten angegriffen ift burd) einen wie immer Stamm habenben, i 
ober jur Rritif über ihn nicht berufenen gactor, alle ©arteien, wie immer j 
fie fonfi über bie ©olitif ber «Regierung benfen, nur bie eine Pflicht haben, 
für ba« angegriffene Anjehen ber Regierung einjutreten.

Die erfie ©ebingung eine« jolchen Gintreten« wäre bie, boft ^jener 
Kann jelbjt, ber bitje Stellung unb beren Autorität repräfeniirt, aß’ ba« 
thue, wa« jur Eahrung be« Anjehen« feiner Steßung nothwenbig ift. 
(SBahr ift’«! So ift'«! auf ber Sinfen.)

Steine jweite ©emerfung — unb biefe ift principießer Statur 
bejteht barin, bafe mir Aße ohne Unterjchieb ber ©artet üerpflidjtet finb, 
jur SBahrung bei Gerichten Anfeijen« biejer Steßung Aße« ju thun, 
wa« in unferen SBitfungiftei« fäßt, unb fo tann e« fchr leicht gejehehen, 
bafe wir mit einer jolchen Sühne be« Gerichten Cnfvhm« biejer Ssteßung, 
Welche oiefleicht ber Wtrr Sßtini)ter-©räjibent jelbjt oom ©ejichtäpuncte 
ber politifchen Opportunität für befriebigenb hält, un§ burdjau« nicht 
begnügen, ba wir wohl feine politifchen ©egner finb, aber über^ba« An« 
jehen biejer Steßung ebenjo ju Wachen berufen unb oerpflichtet finb, wie 
er jelbft unb bie ihn unterftühenbe ©artei. (So ijt’e! linf«.)

Unb ich ft ehe nicht an, §u erflären, bafj in Dem eommuniqué ber 
„©olitijehm eorreiponbenj* — welche« wir nunmehr, injolange Wir fein 
entjdjiefctne« Dementi erhalten, jweifeßo« bem ^serrn gemeinjamen ißtinifter 
be« Aeujjetn jujebreiben müffen, jolche Säht unb eine jotche gorm ber 
fiurüdmeijung enthalten ift, unb ba§ überhaupt bte gorm be« Sommun qué« 
eine jolche ift, welche in amtlicher ober halbamtlicher ©etühmng 5WM*m 
bem SRinijter be« Aeufeern unb bem ungarijd)m SJiinijter«©räiib:nien nicht 
jtatthajt ift. 6« ift jener Don ber Uebetprüfung, ber Don De« officio« 
au«gejprodhenen Unheil« jelbft nicht ftatlhajt, wenn wir Daéjelbe inhaltlich 
aud? al« richtig anetfennen muffen. 2Ba« barm grataniinőó ift, ift meiner 
Anficht nad) ni*t ba«, baft ber ©erjon unb bem ©orgeh?n be« §ertn 
Siinifter»©räfibenten ©aton ©anffh gegenüber etwa« ftarfe Au«Drüde ge« 
braucht werben. Do« ift feine Sache unb bit Sache Derjenigen, bie in 
feiner ©artei fthen. Aflein grapaminö« ift, baft ber Don be« Gommuniqué« 
geeignet ift, einen jolchen ©inbrud hnPorjurufen, al« Wäre ba« gemeiniorae 
SRinifterium bei Aeufttrn ba« gorum jur Ueberprüjung be« ungarischen 
3Rinifter«©räfibenlen, al« wäre e« betehtigt, über benjelben authentifd? etn 
Urtheil ju jäßen.

Unb bem gegenüber ift bie (Senugthuuug, bie ich für nothwenbig halte, 
bie, baft Don competenter Steüe unb in competentcr SBeife eine jolche @r« 
tlärung erfolge, welche jebe jolche Sliftbeutung, jebe jolche Degrabation Der 
fteat«re*tlichen ©ebeutuug unb Selbftftänbigfeit ber ungarijehen SRiiiifter» 
©räftbentenfteöe, ober and) nur ben Schein einer jolchen Degrabation Pot 
bem ju jolehem Schein ohnebieS bereitwißig hinneigenben Au«lanbe un­
möglich machte, (guftimmung linf«.)

3n ber Srflärung be« ^evrn ©iinifter«©röftbtntcn bermifje ich jelbft 
bie Spur befjen, baft eine hierauf abjielenbe ober biejem 3'fle ßeh QU(^ 
nur nähernbe Srflärung ober ein berartiger Schritt erfolgt wäre.

Aßein, geehrte« .£>au«, inbem i* jolherart anerfenne, baft bie Au« 
toriiät ber angegriffenen Steßung ebenfo ben Oegenftanb untere« Sdnifce« 
bilDet, wie be« Schutt« Derjenigen, bie mit ber Sfegierung in politischer 
(jinficht übereinftimmen, fo fann ich anbererjeit« bie ©onjequenj nicht 
occeptircn, baft wir mit ber angegriffenen Autorität ber Steßung auch bie 
gehler unb ÜJliftgtiffe jene« 9Diinifter«©räfibenten auf un« nehmen müffen, 
welche gehler unb äJiiftgriffe in hohem Sölafte Anloft baju boten, baft aud) 
ba« Anjehen ber Steßung jotcherart angegriffen werbe. (Seb^afte Suftimmung 
linf« unb auf ber äufterften Sinfen.)

Unb Wenn id) bi«ber conftatire, Worin ich ba« ©orgehen fehlerhaft 
unb unftatthaft fanb, welche« wir bem gemeinjamen ©Ziniftet be« Aeuftcrn 
julchreibtn, muft i* je^t conftatiren, taft ber Jperr ungatifhe SRinifter« 
©räftbent währenb be« ©erlaufe ber ganjen Angelegenheit eine Serie ber 
jehmerften gehler begangen (Sebhafter SBiberjpiuch recht«, ©o ift41 
linf«), welche mich in meiner jdjon bisher gehegten Anficht beftärfen, baft er 
überhaupt nicht im Stanbe ift, ben höheren Anfurberungen feiner Steßung 
ju entiprechen! (Sebhajte Suftimmung linf« unb auf ber äufterften Sinfen.)

Der erfte jhmere gehler, ben ber geehrte $err SRinifter«©räfibent 
beging, mar ber — unb bie« entnehme ich feiner eigenen Antwort auf bie 
3nterpißation be« §errn Abgeorbneten Submig Derónqi —, baft er, al« 
ihn ber päpftlicfte ©untiu« Gon feiner Abftcht, Ungarn ju befuchen, Oer« 
ftänbigte, benjelben nicht aujmerfjam machte Darauf, wie wenig geeignet je|t 
ber gegenwärtige Augenblid für einen Solchen ©ejudj fei. (So ift'« l linf«.) 
Unb Damit oerlor ber §err 3?Zinift?r.©aäftbent bie jubjectiOe ©erechtigung, 
bie au« Acilcft ber jReije be« SZuntiu« oorgejaQene Dhotjaihe au« bem ®e« 
ffdjtipuncte ber Unjeiigemäftheit be« ©ejuche« ju bemängeln; benn et hatte 
«elegcnhctt — ber SZuntiu« jelbft gab ihm bieje Gelegenheit —, ihn au}

ba« Unjeitgemäfte jeine« ©efuhe« aufmerfjom ju machen, wa« jweifeßo« ba* 
entjpiedjenbe SRejultat gehabt hätte; wäre bie* aber nicht ber gaß gewejen, 
jo würbe bie Steßung ber ungarijehen fRegiermig wefentlid) ftätfer ge»

ro0tbCn$)1etrmgeehrte §err ©cinifterpräfibent hat aber nicht nur bieje Tarnung 

nicht ergehen laff.-n, jonbern er hat im (Segentijeile Den ©otjchajter Dt« 
©apjte« ju bieiem ©ejuct) ermuntert. (SSJabc ift’*! linf*.) 2Ser aber nur 
ein ftein wenig bte Sage fentit, wer nur ba* gering)« ©Zaft pohtiiher 
©ombinationSjähigfeit befifet, hätte fid) on ben gingern auSrechnen fönnen, 
Daft ui bem gegenwärtigen aufgeregten Suftanöe öft ®imüthtr, bei Dem 
Domtniren Der firchenpolitijchen Denbcnjen in ber öffentlichen ©ictnung an« 
läftlich Der fReife bc« SZuntiu« ähnliche ©rjheinungen minbcftenS fehr wahr» 

jcheinlich ootfommen werben.
Der jweite fdjwere gehler, welchen ber i>err ©Zmifter.©räftbent be­

gangen hat, war ber, baft er ba« Abgeorbnetenhau« ohne — i^ Weift nicht 
welchen Auibrude« ich mich bebienen joß — ohne beit gehörigen ©rnft unb 
ohne bie etforberliche ©orau«fid)t oon ©twa* al« einem fait accompli 
Gerftänbigt hat, moOon fich herauifteßte, baft c« nicht gejehehen ift. (So 
ift'«! So ift’«! linf«. ©twegung recht«.)

Der i>err ©Zinifter»©räfibent hat bem Abgeorbnetenhau}; amtlich mit. 
geteilt, baft in 5Rom biplomatijche Schritte in Angelegenheit ber ©etje be« 
Siuntiu« in Ungarn gejehehen feien, währenb bie« nicht ber gaß war. Der 
geehrte £:rr 3Riniftcr«©räjibent legi un* heute bie ®rünbe bar, welche tijn 
ju ber ©orauSjefeung beredhtigten, baft bie bon ber ungartjeh.n ^Regierung 
gemünjehten biplomatijdjen Schritte thatfächlich erjol§t feien. 3* halte bieje 
®rünbe auch an fid) für fdjmad). Denn, wa« ift ihre ©aft«? Daft ®raf 
Rolnofq fid) bereit erflärte, in getoiffer Sichtung, auf gewiffer ©aft«, unter 
©erüdftchtigung gewiffer £>anblu:tgeit biplomatijche S*rüte ju thun, wenn 
bie ungarifhe ^Regierung bie« roünSdji. Saut ber heRtigen Antwort bt« 
fi-rrn 3Rinifter=©räftbenten ging hierauf Oon Seite ber ungarijehen -Re­
gierung ein Ddegramm ober eine SZote ab, worin enttoidelt würbe, bte un» 
garifche ^Regierung münfhe, baft földje Schritte gethan werben. j

Da ber ^>err SRiniftev«©räfttent nicht bie ®üte hatte, un« bieje« j 
Delegramm ober biefe SZote mitjutheilen, weift ich nicht, ob barin aud) jum j 
Aulbrud gebracht war, baft bie mtgarifche Regierung bie biplomatifchen j 
Schritte in ©eireff berjelben ©uncte, betfelben factijdjen ©Zemente, berjelben ; 
Detail« wünfdjt, ob aljo factijd) ein Uebereinfommen in ©etreff ihre« 3n« ; 
halte« oorhanbeit war, fo ift aud) bi; ©aft« ber ©orouSfejjuitg al« jolche , 
eine unooflfommeite. 3* lege hierauf fein ©ewicht, barauf aber lege ich 
®ewid)t, baft ber ungarifhe ©iinifter.©räftbent im Abgeorbnctenhauf; ein ; 
hochwichtige« amtliche« gactum Don ^eiflec SZatur, weihe« mit ben inter- ! 
nationalen ©erhältniffen jufammenhängt, auf ®runb Gon ©orau«fe|ungen j 
niht anmelben barf (So ift'«! So ift’*l auf ber äufterften Sinfen), jonbern 
baft er bie« bem Abgeorbnetenhaufe nur bann al« gefhehen anmelben barf, 
wenn er bie amtliche ©etftänbigung befi|t, baft bir* thalfählih gefhehen 
fei. (Sebhajte Suftimmung auf ber Sinfen.) j

Der britté gehler, weihen ber §err ©Zinifter.©räfibent in biefer Kn. 
gelegenheit begangen, ift ber, baft er ba* hier befunbete ©orgehen bc« ©er» 
tretet« einer fremben ©Zaht, bejüglih beffen bei bem ©Zanbatar be« be« 
treffenben ©otfhafter« bie biplcmatifhen Shritte nah feiner ©Zeinmtg ihon 
gefhehen waren — wie fth Später hetau«fteüte, würben fie noh nicht 
einmal in Angriff genommen —, aber nah feiner ©Zeinung waren fte in 
Angriff genommen unb folglich in ShWebe, baft er alfo eine jwifhen Den 
beiben ©abineten Shmebenbe bipiomaiifhe ©erhanblung Gor ©eenbigung ber« 
jelben hier im ©arlamcnte jum ©cgetiftanbe einer öffentlichen ©elprehung 
gemäht hat. (Suftimmung linf« unb im ©entrum.)

Die« roibefipiiht aßen angenommenen Siegeln ber internationalen ©e« 
tühtungen ; e* wiberfpriht jener SZüdfiht, weihe ber 5>err ©Zinifter«©räftbent 
übrigen« laut ber Gerlefenen SZote beebahten raoßte, baft nämfih bie An« 
gelegenheit unferen jreunbfhajtiihe« ©ejiehungen jum Zeitigen Stuhl ent« 
jprehenb geregelt werbe. @8 ift bie« ein ©ergehen, roie e« in ber ©efhihte 
Der internationalen ©etührungen ohne ©eifpiel befteht. Uub ba mir hier 
im ©artament berufen finb, ba« SZegime be« yetrn ©Ziniftet«©räfibeiiten 
ju cor.troliren, finb mir berechtigt, Die materielle SJahrheit auéjuíprehen, 
weihe in bem ©ommuniqué Der Ä©ol. ©orr." uncorrecterweife enthalten 
war: baft biefe« ©orgehen be« $errn ©Zinifter«©räfibenten feine UnDertrautheit 
mit ber ©ehanblung internationaler unb biplomatifhec ©efhäfte befunbet. 
(Särm reht*. Stblgafte Suftimmung linf«.)

©Zit fann man geroift niht Den ©ormutf mähen. Daft id) in ber 
©ectheibigung Der Siebte bc« Sanbe« ober feine« angegriffenen Selbftgeftiht* 
je hinter 3hnen (nah rehi« jeigenD) jurüdgeblieben wäre. (Särm reht*. 
Suftimmung linf*.) 3ebet Dag meiner jroanjigjährigen poriamentariihen 
©ergangenhett (Särm reht«), unjerer gegenfeitigen partamentarifhen ©er. 
gangenpeit jeugt für mich. Aßein, jur tZBatirung ber Eürbe be« Sanbe« 
ift e« niht nur tioihroencig, ©nergie, Straft unb ©ntfhloffenheit ju jeigen, 
jonbern e« ift auh nothwenbig, baft mir Die« unter Den bei ben gebilbeten 
Stationen üblichen gönnen tftun, baft wir nah Art ber eutopäifhen SZationen 
Vorgehen; benn jonft erleibet unfere Eürbe unb unfer Anjehen ebenfo burd) 
bie fRobheit unfere« ©org-hen« Abbruh, wie fie burh Die ©nergielofigfeit 
unfere* ©erhalten« Abbruh erleiben fann.

3tt einer ©ejtehung jeboh, aber nur in biefer einen ©ejiehung ftimme 
ih mit bem geehrten $errn ©Zinifter«©räfibenten Goßfommen überein, in 
ber ©ejiehung ncimlid), baft ba« Sieht ber ©inmifhung in bie inneren 
Angelegenheiten be« Sanbe« feinem einjigen fremben ©ertreter jufteben 
főnné unb baft in biefer ftinftht auh ber ©otfhafter Sr. iieiligfeit feine 
Au«nahme bitben fönne; bemjufolge erheüht j?ber földje Shrill, gleihoiel 
ob er feiten« be« päpfttih?n ober eine« anberen ©otfhafter« gefhah unb 
ber ben Anfhein einer ©inmifhung in bie inneren Angelegenheiten be« 
Sanbe« befifot, nah ben im internationalen ©erfeijr ufucüen gönnen Sirparation.

Aßein, geehrte« £>au«, ba ih erfehe, baft ber geehrte ^err ©Zinifter« 
©räftbent auf eine ber roefentiihftcn an ihn gerichteten gtagen niht geant« 
toortet unb jolherart jene wichtige Seite ber obfhmebcnben grage, bie fth 
auf ba« jwifh'tt ihm uub bem gemcinfamen ©Zinifter bc« Auswärtigen be« 
ftfhenbe ©erhältnift bejieht, niht flargefteßt hat; ba ih erfehe. Daft er in 
golge Der auh bon mir bebauerien ©reigniffe, weihe fth an ba« hteftge 
©erweiten be« päpftühen SZuntiu« fnüpfen, bie erwünfhten Shritte niht 
in jener gorm gethan hat, weihe nah ben Stormen be« internationalen 
©erfehr« emjig rihtig finb; baft er hteburh ba« Sanb jener ©erwirrung 
auSgefe^t hat, in ber wir un« heute btfinben unb baft er feine eigene 
Steßung ejponirt hat . . . (Eiberfpruh reht*. Suftimmung linf« unb 
auf ber äufterften Sinfen. (©eroegung. Särm.)

©räfibent: 34 bitte um Siuhe!
®raf Albert Apponpi: Da ih bemjufolge niht fo borgefjen tann, 

al« würbe ih ba« ©orgehen be« petrn $Ri!iifter=©räfiDenten hißigen unb 
al« woßte ih mid) auh mit ben formeßen Dheiten fceSjelben ibentificiren, 
nehme bie Antwort be« ^errn ©Zinifter ©räftbenten niht jur Renntnift. 
(Sebhafte 3ufümmun9 auf ber Sintert.)

©Zinifter»©räfibent ©aron ©anffp: ®eehrte« ^>au«! Eoßen Sie 
geftatten, baft ih auf ba« Dom $enn 3utcrpeflanten Gejagte ©inige« be« 
merte. (|)ört! 5>ört!)

Sunähft Wiß ih Wieberholt betonen, baft ih ben ©eftauptungen ober

Aeuftern auf @runb ber bon bemfelben empfohlenen SnitiatiDe ($D 
reht«); folglich fonnte ih niht in Sweifel jiehen, baft jwifhen bem gei 
meinfamen ©Zinifter be* Aeuftern unb ber ungarifhen Siegietung in biefer 
©ejiehung mehr al« ein gewöhnliche* ©inoernehmen herrfhe unb baft ta« 
Srftere bie SZote mit Stüdftht auf bie Dringlihfeit bereit« abgefenbet habe. 
Der Unterfhteb fann baher höhften« barin befielen, baft biejelbe bama!« 
Don bem ©Zinifter be« Aeuftern noh niht beförbert War.

3h habe gejagt, geehrte« pau«, baft ih mih bei bem heutigen Stanbe 
ber Dinge mit ber grogé bio* im Aügemeinen ju befhäftigen münfh?, bcc* 
habe ih hifhei auh betont, baft bie SZegietung ihren Stanbpunct in biefer 
grage aujrehterhält (Suftimmung reht«) unb fie niht geftatten werbe, 
baft ihrem Anfefjen Abbruh gethan werbe. (Sebhafte Suftimmung recht«.] 
3h hitte, geehrte« £>au«, meine Antwort jur ftenntnift ju nehmen. (Seb, 
hafte Suftimmung reht*.)

Die Antwort be* ©Zinifter«©räfibenten wirb jur Renntnift genommen, 
hierauf Shlufe ber Sifcung um 2 Uhr.

©oltttfhe Ueberftht.

fagen mir Angriffen ber „©ol. Sorr." auf ®runb ber Gerlefenen SZote 
Dhotfahen entgrgengefteßt habe (Suftimmung reht«), ferner baft ih niht 
bie ©ered)tigung ber fhatfen Rritif beffen anerfenne, baft ih fogte, bie 
SZote ber ungarifhen SZegietung fei auf bem Eege be« gemeinsamen 
©Zinifterium« be« Aeuftern bereit* abgegangen, währenb biejelbe Don Eien 
thatjählth noh niht abgegangen war; benn ih fühlte mih berechtigt, 
ba« ju fagen, Weit biejelbe feiten« ber ungatiihett SZegietung am 27. April 
benti« abgefenbet war, unb jroar an ben gemeinfamen ©Zinifter bei

Setmanuftabt, 8. SRai.
3n Angelegenheit ber burh bc* Auftreten bt* SZuntiu* im 

©orbergtunbe befinblidjen grage melbet „Rel. @rt.", bie SZegietung werbe 
unbefhabet be« fonfttgen ©erlaufe* ber burh fie heraufbtfhroorenen Ange, 
legenheit im amttihen Eege burh Sufhrift bte litiebigung ber SZote bejüglih 
bei Gon ihr gewünfhten biplomatifhen Shritte« bei ber <£utie urgiten.

Die ©tnberufung ber Delegationen wirb au* Anloj 
ber Rrife niht Gerfdjo6en. Die ©orfehrungen ju ben Delegationen 
werben eifrig forrgefeftt. 3m ©alai* b;« ungarifhen SRinifterium« werken 
bie SZäumlihfeiten gereinigt.

F$)aiiq SZemS“ bejeihnen bie ^altung Agliarfci’« al« icerau«, 
forberung unb fpreheu ihre Sympathie für bie liberale ©artei in Ungarn auf.

©Zit ©ejug auf bie in Ungarn gehaltenen Sieben bei SZuntiuf 
theilt „R. 6." au« üetläftlidjer Dueße jene Detail« mit, weihe al« be« 
fonber« groGaminö« erfheinen. 3n ©roftwarbein erwiberte er bem ©rofeffoten- 
förper ber 9Zed)t8afabemie golgenbr«: „Sie, meine Herren, hohen bit 
Aufgabe, niht nur auf 3hre ^öret oufflärenb ju Wirten, fonbern auh auf bit 
ganje öffentliche ©Zeinung. Sie etjüflfit eine fhöne unb heilige Aufgabt, 
wenn Sie auf ba« Shäblihe ber mobernen @efe|gebung htnweifen unb 
Demgegenüber bie Anforberungen be« ewigen Sieht« jur ©eltung bringe*.' 
3n Dem auf ben @rafen getbinanb Sihh au*gebrahten Doaft äufterle rr 
fth folgenbermaften: „©leihwie ber Abel be* ©Zittelaiter« fth an bit 
Spifce ber Sreujjüge fteßle, harrt auh heute ber Ariftolratie, inöbefonbttt 
be* Abel« be* marianifhen Sleihe«, bie ©ftiht, ben Rreujjug gegen bit 
moDcrne ©eff^gebung ju führen."

Sine @onberau*gabe be« bulgarifhen Slegierungibiotte* „©Zir* Der- 
ftheri, baft jwifhen Öefierreih'Ungarn unb ©ulgaritn ein 
Dernehmen fomohl in ber Accife«frage al« in ©etreff eint« auf ®runt 
eine* Dierjehnpercentigen Eerthjofle« abjufhlieftenben ^ankel«Dertragef 
erjielt worben fei unb ©Zinifter-©räftbrnt StoiloW bereit« burh ©Ziniftn- 
rath«beihluft ermähtigt würbe, ba« betreffenbe ©rotccoß ju unterjeihnen, 
®« erübrige nur noh bie SZatification burh bie öfterreihifhc unb bie un- 
garifht SZegietung. „©Zir" fügt pinju: Eir fönnen niht umhin, Defter- 
reih» Ungarn unfer er Da nf bar feit für ba« bei biefer ®eíegení)íit 
bewiesene Sntgcgenfommen ju G er f i h er n. Da* ©latt räumt nunnteir 
ein, baft aße ©Zähle gegen bie Steifen Sinfpradje erhoben hatten, unb inj 
im gaße eine* ©ruhe* mit Oefterreih-Ungarn ©ulgaritn Gor einem ©tui-. 
mit aßen europäifhen Staaten geftanben wäre. SZicpf geringerer Da nt ge­
bühre bem ©Zinifter.©väftbenten StoiloW, Weiher eine für bie mtrthfdjafi- 
lihen gntereffen ©ulgarien* fo günftige ©ereinbarung herbeijuführen muftit.

Die „öttSlauer Seitung* bemertt ju bem Donflicte jwifhen Rainofq 
unb ©anffh: SR cm fann t« Den ©ubapefter leitenben Rreilen roirflih nicht 
Perübeln, wenn fie fth burh bie Art unb Eeife, bte jur De«apouirung 
bc« ©ZinifterpräftDenten gewählt mürbe, auf ba* Diefftc Perle|t fühlen. ©Ran 
hebt mit Sieht hetüor, baft, roenn Dem ungarifhen ©ZinifterpräftDenten 
©langet an biplomatifher Runft Dorgeworfen wirb, ein folhcr ©ortmiri 
niht einem ©organge gegenüber am ©iah» ift, wie er mit bem Sommuniqné 
Der „©ol. ©orr." feem ungarifhen ©Zinifterpräfibenten gegenüber finge« 
fhtagen würbe. Denn e« werben barin ©áron ©anfft) Sehren ertbíiü, 
ohne baft man e« in Eien für jmedmäftig ober nothwenbig erachtet hätte, 
fth oot ber ©eröffentlidjung biefer offic-öfen SZote mit ©aron ©anffb in't 
©inOernehmen ju fejjen.

Da« „Berliner Dagcblait" läftt fth au* ©ubapeft fhreifcen: Amo» 
©anffh hatte fth aßerbiug« bei feiner ©rfläiung im ungarijehen ©arlammt 
auh auf ben gemeinfamen öftetreihifh'ungarifhen ©Zinifter bt« Auiroärtigtn 
Grafen Ralnoft) berufen, pat aber tbatfäcftlih jroifheo ben beiben 
Staatsmännern ein Derartiger ©tiefwehfei ftattgefunben. in bem ®iaf Ralnoft) 
im ©lincip fth ju einer ©efhwerbeführung beim ©apft erflärt hatte, wenn 
auh juPor noh weitere Beweiserhebungen ftattfinben faßten, fo mar bit 
©rtlärung ©anffh« eben in ben „roefentlihen ©uncten* nid)t un- 
rihtig. Eenn man fth in Eien au* Angft uor bem ©apft jfpt „butnr 
fteßt unb fo thut, al* ob „bort" niht betanul fei, roiefo ©anffh berechtigt 
mar, auSbrüdlih ju erflären, baft bet ©Zinifter be« Aeuftrren Den borgrltgtr 
Stanbpunct ber föttiglid) ungarifhen SZegietung ju Dem feinigen genuh: i?31 
fo wirb hoffentlich ©aron ©anffh biefer Spiegelfechterei halb bafcurd} m 
©nbe mähen, baft rr Den 3nh°lt De« ©riefe« bei Grafen Rainoft) Deiöffeatli’' 
Da« ift im 3uteriff; be« ungarifhen Staate« nothwenbig u-ib bab't oc» 
bann erlaubt, wenn £)?rr Ralnofh Da« Shtdbeu thatfäh'ih al* „G rtraulií 
bejcihitd haben foßte.

Die ©ntrüftung ber Eienec ^ofpartei, bie natürlich hi* auf bie Rncth» 
clerical ift, ift umfo gröfter, al« burh ben „Sh Iaht ruf" De« ©Ziniftw 
präftbentm ©anffh ihnen ihr ganje* Spiel Petborben ift. Dief; 
hatten fth Pon ber Weife be« SZuntiu« Agliavbi fo Piel P'rfprohen, a”- 
nun würbe ihr burh ben mannhaften ©roteft be* ©aron« ©anffh ’ 
jäh?« @nbe bereitet. Auh Graf Ralnoft) gehört, obwohl Ungar, both m* 
ehter ©Zagnat im férjén jur dermalen Dppofition. Statt nun bem i’' 
rechtfertigten Eunfdje ber ungarifhut SZegietung, ber clericalen ft 
reife De« SZuntiu« Ägtiorbi ein rofhe« ©nbe ju bereiten, mit Doppelter -' 
porteilihfeit unb Shneße nahjutommen, fuhte er bie Sähe auf bie If*1 1 
©ant ju jiehen. Eenn e* nah Dem ®rafen Ralnofh gegangen wäre, 6£* 
oieüeiht ber §err SZuntiu« noh heute ungeftört in Ungarn weiter 
fönnen. @8 war alfo brr ungarifhen Regierung niht ju perfcenfen, W”® 
fie, ohne bie weitläufigen Beweiserhebungen bei @rafen Ralnofh at,iutc5;'. 
bem ftaatSgefährlih n Dreihen be« päpftühen SZuntiu« au* eigener 
ein rafhe« ©nbe bereitete. 6« war ©«fahr im ©erjuge. Da* energo- 
Auftreten be« ungarifhen ©Zinifterpräfibenten unb feine entfhlcffette 
nah SBten fheint übrigen* bie §ofpartet etwa* erfhreeft ju habft1.

Die Dberen ber ungotlänbijepen Sehtorbcn habtn- 
bereit« melbetrn; am 29. April bejüglih ber ©erorbnung be* iarb'^ 
©erga in Sahen ber Grjiehung bet au* gemijtptr1 
fiammenben Rittber eine Gonferenj abgehalteu. G« würbe befwl^"1 
einftroeilen bie bisherige ©raji« ju befolgen unb etft auf weitere« 
bringen in biefer Sache einen befhitioen ©efhluft ju faffeit. ^ 
man fhon je^t fagen, baft im Shofte ber ungarifhen Schreiben .. 
Geneigtheit pothonben ift, mit ber bisherigen ©raji* ju brechen, bie $ 
ben 3»tereffen ber fatholifhen Rirhe, roie ben Gefepen be* Staate« tut)?'»
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}u bér greitag ken 10. DZoi 1895, Ra*mittngl 6 U|r, im Com» 
munität*'Si|ung*faale auf bem ftäbtifdjen Ratbhaufe ftottfinbenben a u ff e r« 
0rbentli*en ®eneral»Berfammlung ber auSübenben SRitgliebcr 

bt* iiermannftäbter ®i*lauf«Bereine*.
lageiorbnung: Antrag be* SBerein*«Äu*)*uffel roegen Bau 

eine* Bereintljaufe* auf bem Ci»laufpta?e nä*fl bem ®e« 
}eflf*afti^aufe.

Hetmannftabt, 3. Diai 1895.
G. Theis, A. Schaefer,
8»rftanb. e*tiftfflbrci.

Socal« unb DageSnadjridjten.
hermenaftabt, 8. Kai.

— (Srnennung.) Der I. ung. gufiijmimfter bat ben Clifabetb* 
ftäbter ®eri*t»bof»Diutniften SRartin ©app jum Ronjtiften beim Hofft“* 
affoer !. Bejir!*geri*te ernannt.

— (Berfejjung.) Der 1. ung. ^uftijmimfter ?at ben Rlaufen« 
bürget t, Anwaltj*aft*«Ranjtiften Béta laf oef? jur Rlaufenburger f. @c« 
ri*t*tafel oerje?t.

— (SWufeum«örÖffnung.) Sonntag ben 12. SRai l. 3-, 
Bormittag* 11 Ubr, finbet bie feierli*e @rßf f nuttg bei neu« 
erbauten SR u j e u m * bei fitbenbürgif*en Beceine* für 
Ra tu t roif j enj * af ten in ^ermannftabt in folgenber SEBeife ftatt: 
Uebergabe ber 6*lüfjei búr* ben ©aumeifter, geftrebe, Befi*tigmig be* 
SRufcum*. — Abenb* 8 U?r be*felben läge* ge ft mahl in ber 
fieftauration©anfieroicj, ju roel*em Harten ä2ff. biSDonnerftag 
ben 9. Diai Abenb* in ber ©apiet|anblung 3of. Drotleff (^eltauergaffe) 
}u |aben ftnb.

— (Bab Btjofna.) Do* Bab Bijeina (Salzburg) ift — wie 
bie Annonce bei ©ä*tct* 9Roti| ©apbeder an anberet Stelle be* tjeutigen 
©latte* belanntgibt — bereit* eröffnet, fomit — menn bie SBitterungS» 
Bet|äl$niffc e* erlauben — bem ©ublicum jur Benüfcung jugängti*. Bie 
mir nemeimen, iff 8u*fi*t oor|anbcn, baff bie Betriebiieitung ber 1. ung. 
6taat*ba|nen in fllaufenbutg auf @runb eine» an biejelbe gerichteten ®r« 
fu*en* bie in einer unferer füngffen Bummern erroä|nten Babejüge 9lr. 6113, 
6114, 6115 unb 6116 jmif*en §ermannffa6t unb Bijafna bereit* am 
15. b. SR. in Berfeljr treten taffen roirb.

— (Ausflügler na* 3JZi*el$berg) ma*en mir {permit auf» 
mettfam auf bie in unferem heutigen Blatte enthaltene Annonce ber Bitroe 
grau SWarie Ri off, mel*e ba* bortige ®affhau* „Bum @ßfc tnberg* 
in ber bi*hfr'fltn Beifc meiterfühtt.

— (DOation.) $et $IZaro*oafarhel?er @eri*t*hof«Bräffbent 
tefiber Sjentmarja? feierte am 6. b. ba* gubiläum feiner jebnjährigen 
Sitffamfeit unb mar au* biefem Aulaffc ®tgenffanb gtoffer Doationen. 
Die 3ti*ter be* Sprengel* etj*ienen corporate jur Seglü(froünf*ung. ßu 
(ihren be* gubitar* fanb Abenb* ein ©anfet ftatt.

— (©äffe in ber lütfei.) Anläffli* einiger Borfälle ma*en 
mir barauf aufmerffam, baff Beifenbe na* ber lürfei, bie feinen regelrecht 
oulgefiellten unb oibirten ©aff beff^en, fi* Unanneimli*feiten au*fe|cii. 
@ol*en gZcifenben wirb bober empfohlen, fi* mit re*t*giltigen Weife» 
bocumenten ju berfeljen unb bieje bei ber competenten türfif*en Sonfulot*« 
behßrbc oor bet Abreife üibiren ju laffen.

— (Der (Í ong reff ber ©oftmeiff er — oerboten.) Die 
ungarif*en ©offmeiffer hoben an ben $anbei*miniffer ein @efu* gerichtet, 
worin um bie Srlaubniff gebeten roirb, be|uf» Berbcfferung ihrer Sage 
einen Sengreff holten ju bürfen. ^anbetiminiffer Srnft Daniel hot nun 
bie ©ctenten in einem Srtaffe üerftänbigt, baff er bie Beranftaltnng eine* 
Songreffe* ni*t geffatte, ba bie Betbefferung ihrer Sage ju feinen Auf­
gaben gehöre unb er eint Sinmengung umfo weniger für patthaft hält, al* 
feine AmtiOcrgänger rbenfo wie er felbff, ffet» ba* ©öthige Oeranlafft hoben. 
Die 8tf*roetbe ber ©offmeiffer betreffenb bie ©ejügt iff übrigen* au* 
nicht motioirt, ba fte brffer geffeÜt ftnb, at* anbere StaatiangefteQte. $to| 
aübeni btrfpti*! ber SRiniffer benno*, baff er bie Angelegenheit bet ©off» 
weiftet unterfu*en roirb; er mo*t biefe jebo* aufmerffam, ft* fol*er unb 
ähnlicher ©eroegungen, mel*e nur irrige Anfi*ien ju Oerbreiten unb in 
golge nicht erfüllter übertriebener Aniprü*e Unjufriebenheit herüorjurufen 
geeignet finb, in ber 3u^unH ju enthalten, ba jene ©trjontn, roel*e ihre 
Soüegtn berart irreführen unb beren Unjufrtebenhfit proüoeiren, au* bem 
Dienfte cntloffcn werben. Der SRiniffer ma*t bie ©offmeiffer f*lieffli* 
no* aufmerffam, im Dienfte gtöffere Sorgfalt unb bem ©ublicum gegenüber 
giöfferc SuDotfommenheit an ben Dag ju legen unb in ber Betfchung bei 
Dienfte* mtbr Drbnung obwalten ju laffen, um bie in biefer §infi*t auf* 
getauchten Rlagen oerftummen ju ma*en.

— (Ueberrti*ung eine* @htenbürgerbiplom§.) Dem 
Rei**tag#-8bgeotbneten ©éta Sufac* mürbe am 6. b. in Bubapeff 
feiten* einer Deputation ber Stabt SRaro*»Bafathel? ba* @h«nbürgerbiplom 
biefer Stabt überrei*t. 9la*mittag* 3 U|r gab ber Abgeorbnete Béla 
Sufac* ju @?ren biefer Deputation im groffen Saale be* $otel „Srjtjerjog 
Stefan" ein Diner, an mel*en theilnahmen: SRinifter»©räfibent Baron 
Defiber Banff? unb bie SRiniffer ©ercjel unb Daniel, fomie Staat*« 
fecretär Sbmunb SR if io*, weiter Obergeipan Roloman Remén?, bann 
bie Abgeorbneten Aleganber Beferle, Aleganber SRatlefoOit* unb 
Sbmunb Safari, ferner bie SRitglicbcr ber Deputation, nomentli* 
©ürgetmeiffer ©éta ®eréb, SRi*ael ©alff?, Dr. ®eorg ©ernab?. Rati 
Bu*er, Seopolb Bagner, ©éla Stupinif?, Arpab Baf*, gfaf gatfa*, 
3ohann S*Warj, Bilhelm Beiff, granj Simon, Dion?* Sjentg?örg?i, 
Rart Biba, Alegiu* @?ula unb ®eorg @ufa*. Bährenb be* in befter 
Stimmung Ocrlaufencn SRale* jpra* ben etften Doaft Dr. @eorg ©ernab? 
auf ben 9tci*8tag*.Abgeorbneten Béla Sufac*, ferner ©éta Sufac* auf 
bie SRiniffer, Béta Serób auf ben Wei**tagt*«Abgeorbneten Beferle; 
Beferle brachte einen Doaft auf ba* Bo|l ber Stabt SRaroi»Bafathel? 
au»; goel garfa* toaftirte auf ©Ziniffer ©ercjel, Béla @eréb auf 
Baron Defiber Banff?; ßeepolb Bagner unter @rroäi)nung be* heutigen 
potitif*en Stfolge* be* SRiniffer* Daniel, Defiber ©ercjel auf Salamon 
Sajjago unb Roloman Remén?, Sbmunb SRiflo* auf bie ©rmahtin unb 
gamilie Béla Sufac*’, AtpabBa* auf 2abi*lau* Sufac*, Sbmunb ®afari 
auf ben Siberatiimu*, Salomon ©ajjago auf ben ©ürgetmeiffer @eréb.

— (Sine Sorrefponbenjfarte a*t gahre un termeg».) 
Am 30. April 1895 iff in Bubapeff bem Abreffaten eine Sotrefponbenj« 
törte jugefteüt worben, mel*e am 16. ganuar 1888 in SRofocj abge­
geben mutbt unb in ber beträ*tli*en Smif*enjeit oon a*t galten fo 
jieuili* bie ganje Bett bereift |at, bi» fie na* öerf*iebenen gä|rti*feiten 
an ihrem Beffimmungiort prompt abgegeben mürbe. „SRogpar ^irlap", 
»el*tm bie intereffante Sorrefponbcnjfotte eingefenbet mürbe, fügt |inju, 
boff am guffe ber j*riftli*en SRitt|eilung auf ber Harte ber Bcrmetf ffefft: 
„Bitte um poffroenbenbe Antwort." SZun, bem Brieff*reiber bürfte ba* 
Srmarten ber „peftmenbenben* Antwort jiernlt* f*mer geworben fein.

— (Sin biebif*et 8a|nroő*ter.) Auf bet Batton?aer 
Station ber Arab-Sfanaber @a|n famen in furjen 3roi}*entäumen mehrere 
tiiebfiähle bor. Die 8ef*äbigten reclamirten umfonft. Bor Rurjem mürben 
einem armen gaufrier brei Stoffanjüge geffo|len; biefer ma*te fofort bie 
Anjeige bei ber ®enbormerie, roet*e unter Seitung ihre* Bn*lmeifferi bie 
9Ze*er*en mit glönjenbcm Srfolge leitete. SRan fanb auf bem Da*boben be* 
8ahnroä*tcr* SRat|ia* SZatocj? nicht nur bie brei Stoffanjüge, fonbern au* 
entere geffo|tene Baaren, all: h°t|< *eue Bretter, Dabaf «. Die grau

bei 8a|nroä*ter* geffanb Affe* ein, unb jagte au* gegen ben Station**ef 
belaffenb au*. Die Direction leitete fofort bie ftrengffe Unterfu*ung ein, 
ber treulofe 8a|nroä*ter Würbe entlaffen.

— (Sine leere ftäbtif*e Caffe.) Au« i).«SR.«Baferhet? 
Wirb gef*rieben: Dir i).»3R.«Bafar|el?er Sommunalcaffc war am 1. SRai 
bermaffen leer, baff man ben Beamten bie tte|ätter nicht bejablen tonnte. 
Der SRogiffrat War genöt|igt, ein Darlehen oon 6000 ff. bei einer |ieffgen 
Sparcaffe aufjune|men, um ben momentanen Bebatf beden ju fönnen.

— (Selbfimorb eine* iiauptmanne*.) Am 4. b. hat ft* 
in öroffwarbein ber penffonitte Artiffcrie-^iauptmann Rarl Ader mann 
ber au* Sjalonta ba|in gefommen war, in einem ^otet erf*offen. AI* 
mau bie Dtjat entbedtr, war bie 8et*e bereit* ganj ftarr; auf bem Dij*e 
würbe ein Brief an ben DBeringenieur ber Rörö*«SZegulirung*»®efefff*aft 
fflabrooic* gefunben. gn ben Daf*en ber Rleiber fanben ft* jmei 
Rteujer Baargelb, eine 3Zidelu|c unb ein Shering. Bie „9Zag?0arab" 
melbet, war Adermann im oorigen ga|re penftonirt worben, erhielt hierauf 
eine Stelle al* gngenieur bei ber genannten ®efcQf*oft unb war bereit* 
am 2, b. na* ©roffmarbein gefommen, um hier ben Setbffmorb auljufü|ren. 
Bon ber bezweifelten D|at würbe bie in Broo* lebenbe Gattin bei Sclbft« 
mörber* telegraphif* üerftänbigt.

— (Sin SRäb*en in glommen.) Diefer Doge faff ein junge* 
SRäb*en, Serena Ujlati in Debrecjin oor ber Bo|nung. mährenb 
bie SRagb neben i|r mit ©lätteii oon Bäf*e bef*äftigt mar. ©m?li* 
jprang au* bem Bügcleifen ein gunfe, bur* wel*en bie Rleiber be* jungen 
IRäfc*en* geuet fingen unb alibalb ti*terlo| brannten. Droh fofortiger 
£ilfe erlitt bie Bebouernimerthc fo j*mere Branbmunben, baff an i|rcm 
Auftommen gejroeifelt wirb.

— (SRorb wegen jwölf Rteujer.) gn Boroifebc* liefe 
fi* bet einarmige Bettler Sonffatin SRoltoga in ber ^ütte be* Birt|e* 
@eorg 8ulc*a eine ©ortion (Semüfe Oorfe|en, unb na*bem er bieje* mit 
beftem Appetit oerjc|rt hatte, wollte er fi* unbemerft fortf*lei*en. Allein 
ber Birt| bemerfte bie Abfi*t be* Bettler* unb üertrat i|m ben Beg 
mit ber Hufforberung, üorerff jwölf Rreujet für ba* öerje|rte @emüfe ju 
bejahten. 9Za*bem fi* jebo* SRoffoga Weigerte, ber Aufforberung golge 
ju leiften, ftieff er i|n au« ber £>ütte. Balb barauf feljrte ber rabiate 
Bettler mit einem gejüdten SReffer jurüd unb 6ra*te i|m mehrere Bűnben 
bei, in golge beren ber Birt| na* furjer Seit ffatb. Der SRörbet entwi*, 
würbe jebo* Oon ben ®enbatmen einge|olt unb bem ©ejirf*geri*t ein­
geliefert.

— (Haupttreffer.) Au* g ü n f f i r * t n, 6. b. wirb berichtet: 
Bet ber am 1. b. erfolgten ßiehung ber Srebitlofe gewann ben Haupttreffer 
oon 160.000 ff. ber Siflofer Dif*termeiffer Rarl goller auf ba* So* 
6. 1933 9Zr. 52, Wel*e* er oor 28 3a|ren in ber hiefigen Be*felftube 
S*aptinger getauft hatte.

— (Sine üerbotene Dilettanten » Borftetlung.) Au* 
Stofenberg wirb gemclbet: gür ben 5. b. war hier eine jlaoif*e Dilet» 
tanten-Boifteffung angefünbigt, bejügli* roet*er bie Arrangeure eine rührige 
D|ätigfcit entfaltet haben. Da« Biccgefpanaml |at jebo* bie bereit* er« 
t|eilte Bewilligung jurüdgejogen, bemna* bie Borftellung unterbleiben muffte.

— (@roffc* S*abenfeuer.) gn ber ©emeinbe Sjatac* 
bra* am 4. b. ein Branb au« unb nur ber aufopfernben Hilft mehrerer 
9Za*bargemeinben gelang e* enbli*, ba* Slement ju localifirtn. C* finb 
inZgefammt 11 Häufet unb 36 SZebengebäube bem geuet ju Opfer gefallen, 
Wel*e* angebti* bur* ein an ©?romame leibenbe* fftbenjährige* Rinb Oer» 
urfa*t worben fein foil.

— (SR orb.) Au* 2 e mb erg, 6. b. Wirb gemelbet: Hu6aren be* 
in Drcjiana bei Stjcffom ftationirten 6. Huffaten«9Zegiment*, gröfftent|eit* 
SloOafen, haben ben Ba*tmeifter D 6 g ö f ?, einen Ungar, ermorbet, weil 
er fte unabläffig ju miffhanbeln pflegte. Bierjig Hu6or{n würben im 
Stjeffower SRilitärarreffe internirt.

—- (gn ber Affaire be* Capitän* 3o|ann Ort|) wirb 
Oon einem „Dran*portoerfi*erer* in Bejug auf bie jüngft mieber oufge» 
tau*te Änfi*t, baff Sapitän Drt| no* am Seben fei, auf folgenbe |anb» 
greifli*e Unwahrheiten hingemiefen. Bäte go|ann Ort| am Seben unb 
hätte fein S*iff bie „SRargarethe* berfauft, fo mürbe er niemal* geftattet 
haben, baff bie Betfi*erung*fumme Oon ber 9Zorbbeutf*en Berff*erung*« 
®efeffj*aft ju flhnften feiner Srben, Wie bie* gef*e|en, eincaffirt Werbe. 
Benn ein öerft*erte* ®*iff üerfauft wirb, gehen bie ©olijjeti mit Bn« 
ffimmung ber 8erft*erung*«@efefff*aft auf ben Häufet bei S*iffc8 über, 
wa* hier ni*t gef*c|en ift. Sine Doppeloetfi*erung |at ni*t ffattgefunben, 
benn eine fot*e wäre bei bem Auffe|en, mel*e* bie Angelegenheit |trOor» 
gerufen |at, au* bann jum Bor|*ein gefommen, Wenn bie „SRargareUjje* 
umgetauft worben wäre. SZameniänberung ber S*iffe finb ben Äffecuranj« 
@efefff*aften ffet* befannt, au* ffe|en bie amtrifonif*en Berfi*erung*« 
®efefff*aften mit ben europäif*en in Berbinbung.

— (Sin S*o*?pie( für ©i8marf.) Sin einjig in feiner Art 
baffehenbe* S*a*fpiel hat eine ©ernffeinroaarenfabrif bem gürfteii ©iämard 
Oere|rt. Da* ©rett befte|t au* polirten SZnffbaumlafeiii, auf benen bie 
gelber für S*a* unb SRühte mit bur*fi*tigcn, gelben unb mil*meiffcn 
©ernfteinplatten auigelegt ftnb. Unter ben f*roarjen gelbem beftnbel fi* 
ein ©olbgrunb. S*a*ftguren unb Damenfteine ftnb SReiftermerfe ber ©ern» 
ffeinf*nihfunff. Sin eleganter Raffen baju trägt auf bem Dcdel folgenbe 
Bibmung: „Dem groffen SRann, ber oft ben geinben — Geboten S*a* 
fo meifter|aft — Unb bie ©ortien ffet* gewonnen — Dur* feine* ©eifte* 
|o|e Rraft, — Sei biefe* Spiel mit treuen Hünben — gn Stülp, unweit 
Barjin, gema*t, — Al* @rafe Oon Deutf*lanb« Dftfeeftranbe — Bum 
gubelfefte bargebra*t."

— (Da* ©egräbniff eine* S* ei nt ob ten.) Am 4. b. fanb 
in Douffarb bei Annec? ba* ©egräbniff einergrau ©affat ftatt. gn 
bem Äugenblide, ba man Den Sarg in bn ®rube fenfen wollte, f*ien ein 
eiffidter S*rci unter bem Sargbedel |croorjubringen. Al* ber S*rei fi* 
roieberholte, öffnete man ben Sarg unb fanb bie grau no* at|menb uub 
mit f*redli* Oerjcrrtem Antii? oor. SRan |ob fte au* bem Sarge heraus, 
legte fte auf ben Rajen, aber bie Bemühungen tarnen ju fpät. Sine 
Stunbe na* biefer ©rouenfeene berf*ieb bie grau roirfli*. Die 2ei*e 
Würbe Oorläuftg nicht begraben unb bie ©olijeibe|örbe oerftänbigt.

— (Die militärif*e Boblanftänbigfeit) roirb in ber 
fronjßftf*en Republil nicht minber forgfam aufrecht erhalten, wie in ben 
monar*if*en Staaten. Bä|renb ber Cfferfeiertage hat fi* in einer Borftabt 
Drlean*’ ber gaH ereignet, baff ein Sotbat in einem gröfferen, in einer 
entfernteren Borftabt gelegenen Raffee|aufe in Doller Uniform jur SRanboline 
Couplet* oortrug, mä|renb ein Ramerab beZfelben, ebenfad* in Doller Uniform, 
beim ©ublicum abjammrlte unb bobéi fein Räppi al* 6ammclbü*fe benüfjte. 
Dal nicht fe|r gewählte ©ublicum be* Roffeehaufe» fanb an bem Couplet« 
jänger groffen ©efaüen, nicht fo jebo* bie Be|öcbe, mel*e Renntniff bon 
bem Sorfádé erhielt unb ba* SRilitärcommanbo hteoon oetffänbigte. Die 
beiben Solboten mürben in golge beffen ftrenge beffroft, unb bet Compagnie» 
Commanbant ber beiben Scute erhielt eine f*mere Rüge Oon feinem Dberffen. 
SRan geht mit Re*t in granfrei*, ebenfo wie bei un*, bon ber Anf*auung 
au*, baff ber Compognie-Commanbant ber 8rjie|er feiner Solbaten fei, ber 
auf deift unb deffnnung feiner SRannf*aft no*btüdli* einjumirfen habe.

— (Auf gef a|ren.) Der auf ber ga|rt oon ©íaígoro na* 9Zero-g)orf 
befinbli*e Dampfet „Circaffia* mit ©affagieren unb Sobung an Borb 
iff am 3. b. grü| auf ber Clibe in ber 5Zä|e oon Dumbarton aufgefa|ren 
unb fi?t fejt. Broti ienber finb jur H*ffel£'ff«ng abgegangen.

(Sin Dheaterbranb.) Da* „Dheatre Repot* in Dctoitmi?
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ÖObafftff, 8. SRai. Da« Amtsblatt publicirt ba* aUerhö*ffe H«nb» 

f*reiben an Ralnof?, worin Se. SRajeftät i|n bei oodften Bettranen* 
Oerfi*crt unb banfbar anerfennt feine geleifieten treuen unb erfolgreichen 
Dienfte, beren gortfefcung er für merthood |ält, unb fi* ni*t oeranlafft fü|le, 
feiner Bitte um Snt|ebung Oon feiner StcQe Raum ju geben.

©Plar 8. SRai. Seine SRajeftät iff programmmäßig eingetreffen 
unb mürbe Oon einer riefigen SRenge enthufiaftif* empfangen. Auf bie 
Änfpra*e be* Bürgermeifter« ermiberie Seine SRajeftät italienif*, er 
ne|rae ben Auébrud ben Dreue, An|ängli*feit unb Untertljänigleit entgegen 
unb werbe mit Bergnügen bie weiteren gortf*ritte ber Stabt wahrnehmen» 
„Sejjen fie," fagte Seine SRajeftät, „wie bi«|er 3|re oon aufrichtigen 
öfterrei*ij*fn ®efü|len geleitete Dfjätigfeit im gemeinfaraen gntereffe fort." 
Ra* ber mit enbtofen Soioarufen aufgenommenen Antwort fu|r Sc. SRajeftät 
unter braufenben Doationen auf ben Sjercierplafc, na|m bafelbff bie ReOue 
ab, befi*tigte fobann bie im ©au begriffene ©aftlica unb ba* ftärffte gort 
©olaS Bernbeda (? I) unb begab ft* jobann auf bie 0a*t „SRiramar", 
wo er ba* Hoffeger bejog.

ißttö» 8. SRai. Die „Reue greie ©reffe* melbet au* Beigrab, 
baff eine neue politif*e Bcnbung in Au»fi*t ffe|e; bie Wi*tige Urfa*e 
liege im Beilaufe ber le?ten S!upftina»Seffion, inSbefonberc in ber Ab« 
le|nung ber Anleihe bur* bie gortf*ritt«partei, Wobur* bie Stedung bei 
gegenwärtigen SRinifierium* tro? be* (páteren Bertraueniootum* ber Sfupffina 
crf*üttert fei, wa» jroif*en bem Röntge unb ber gortf*ritt*partei eine 
Sntfrembung hcrbeifüprt. Der Rönig bürfte ba|er eine S*roenfung jur 
rabicalen ©artei Dornehmen, in wcl*em gaüe bie Sfupffina aujgelöft würbe 
unb Reuroahten Oorgencmmen würben. Die beoorfte|enbe Snfunft Ratalien* 
iff Oon großer ©ebeutung für bie ti5*fie potitif*e Bufunft Serbien*.

lt«ßpni*iC>rßDjf*, 8. SRai. Rei**tag«abgeorbnetfr ganberlif 
ift heute SRorgen* an Hfrjlähmung geftorben.

#reotbeitstiift(
som 8. Kai.

Ootei Rturibrer. @raf ©etbltn, Sinjahtig-gteíttiíltger, Bo* fßrcjjfcutg; 
@éla ©létclp, Rebacteur, Reumann, Äanfmann, Bon ®*b«pcü; $aticp, taege, Sbrlrip, 
«oijlp, ©ilberbaner, Aleyanber ©ci§, Keifenbatber, Äanfltntc, Bon ©ten.

(S t n g e f e n b e t.)

Foulard-Seide 60 kr.
bis fl. 3.35 per Keter — iopaneftftbe, ci>tneftf(*e ic. in ben neueren Sejfms unb . 
garben, joteie iipmarjc, roet|e unb farbige Henneberg-SeiÖe ton 35 tr. bi« 
ff. 14.65 per Keter — glatt, gefireift, carrirt, gemufhit, ®amaüe ic. (ca. 240 
Betfipi'bcne Ouatitätcn nnb 2000 Berfc*iebene garben, Dejfinb ic.), porto« nnb 1 
ll cucrf r ei in’S $ a u 6. Kußer nmgebenb. Doppelte« ©riefporto naib ber @(b»eij. j

Seiden-Fabriken G. Henneberg (k. u. k. Ho«.), Zürich.

brannte am 4. b. Abenb* nieber. Rurj Oor Deffnung ber D|üren 
ba* geuer au*. Auf ber ©ü|ne würbe Ade» jerffört.

l-ta*

Badapeeter telegrapbiaeber Börsen- and Kffeeten-Ooars 
bom 7. Kai.

40/„»ige nng. @olb«3tente............ 123.— 4°0«ige Ceüerr. @oib»3tente.... 128.50
4°/G«tge „ Äroncn-Reute........ 99— 4° 0»ige Oejterr. ßronen»9itnte.. 101.25
SV^/e-igt« @t.»ffii{.*8ni.L9olb 126,— 1860-er Sofc..................................... 159.—
41/j0/,»ige„ „ „ „ i. Silber 104.— CeSerí.-nngorif'íe 8an?«5eiien . 1083.—
5°/„»ige ung. Oßbcbn b. 3- 1876125.50 Ungarifdbe (Erebit-Äctien..............  462 40
4°/0»ige ®rnnbentl.»C>6ligattonen. 9850 CcSerrei^ijcbe irebit-Aellen .... 387 —
@Cbantregalab[8fnng8»Obiig.......... iOl.— Oeßcrr.-ungar. ©taatSBabnaetien. 430.26
Sroatifdb»fta8. ®mnbent£.»Őbíigat 98.25 20 g:ane8«©tüc(£......................... 9.67
tlngarifipe $r5mien«2ofe.............. 162 40 De nt f (be 8tei*8marf...................... 59.80
40,,»tgt Zbei§tegntirnnge«2ofe... 149.50 Eonbon e visu.................................. 122.25
4%,%-ige Oejterr. $apier»8tmtc. 101.25 Saris « visu.............................. 48.56
42 * 4/, 0 °/0«ige „ ©Uber-Rente. 10125 R. n. f. Dacaién.......................... 5.70
4' ,% ^fanbbriefe ber ^ermannßäbter ©obcncrebitanßalt mit 40* ,-jäbr. Seri.. 101 50 
4*/,7, „ „ „ a8gemeinen ©partaffa IV. emiffton .. 101.50

Wiese? teiegrsphiaehar Bsrsea- g«.i E8e*6#n-C#are 
Bom 7. Kai.

4*/,»ige neg. @olb«9tentc............ 128.— ! 1860-er Sole .................................. 158 —
4*/0«ige „ Sronen-Rer.tc........ 99.20 i Otßerr.»nngarifibe Saal-letten . 1086.—
41/t'/.*ige„ ®t.-eif.«änL i. @olb 126.— i Ungarijibe trebit-Actien........... 461.60
41,«7,»ige„ „ „ „ i. Silber 103.75 Ocßetrei*if*e Crebit-Aeticn .... 401.20
5°/,«ige ung. Oftbabn b. 3. 1876 125.— 20 granee-SStüde.............................. 9.70
4%-ige ©ranbentL-Dbligatisncn. 98 69 Sentfdbt 8tei(6«marf.....................59.727,
RroattfCb-fiab. ©runbentL-Obiigat. 98.25 Sonbon ■ visU ......................... 122 85
Ungarif^e ißrämitn-Eefe..............  162 25 ^srie * visu ............................ 48 47*/,
47,-ige SCbeiffrcgiilinragS-Ss-e... 149.75 4°/,-ige Oeflerr. Rrautn-Rente .. 101.45
4S/U '/«'ige öeften. '^asies-Steate 101.35 3. n. Z. »ueatea............................. 5.76
47,,°/,«igc „ ©Über-Rente. 101 35 3taiienif4e ©antnoten.................. 46.16
46/„»ige Oeffen. Silb-Äente.... 123.76
4*/,7o ©fanbbriefe ber HttmannßSbter ©obenerebitanßalt mit 40‘ ,-jlbr. *crl.. 101.50 

n m » aBgemeines •paitafia IV. CmiffUn .. 101.60
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Sz. 1826/1895. [308] i—1 ]

telek k.
Árverési hirdetmény.

A nagyszebeni kir. törvényszék mint telekkönyvi! 
hatóság közzé teszi, hogy a nagyszebeni általános 
takarékpénztár végrehajtató javára 77 frUöke, ennek 
1893. évi január hó 1. napjától járó 66/10 , 0 kamatai 
és 8°/0 késedelmi kamatai, 21 Irt. 15 kr. eddigi és 
8 frt 60 kr. jelenlegi költségek behajtása végett az 
ujegyhazi I rész, 207. sz. tjkvben A. t 1—19. r. sz ,

398?399, 948, 951, 2236, 2245, 2437, 2808, 5064, 
5316, 5664, 5781, 69^9, 7833, 8042, 8394, 8o47, 
9063a, 9277, 10490 hr. sz. a. foglalt és az ujegyhazi 
II. rész 8. sz. tjkvben A. f 1» r- sz-i 8/l. hr. sz. a 
foglalt Morariu Nicolae és neje szül. Corneczán 
Mária tulajdonát képező ingatlanok a 340 frtban 
megállapított kikiáltási árban Ujegyház község elöl- 
járosagi helyiségében 1895. évi Julius hó lJ-ik 
napján, délelőtt 9 órakor megtartandó nyilvános 
árverésen kikiáltási áron alól is eladatnak.

Árverelni szándékozók végrehajtató sivétidével 
kötelesek az egyenként, azaz telekkönyvi testenként 
eladandó ingatlanok kikiáltási árának 10%-át kész­
pénzben vagy pedig az 1881. évi LX. t.-cz. 42. §-aban 
és az ezt kiegészítő rendeletekben jelzett árfolyamú 
és óvadékképesnek megjelölt papírban a bírósági 
kiküldött kezéhez letenni.

Nagy-Szeben, 1895. évi márczius hó 6-án.

A nagyszebeni kir. törvényszék mint 
telekkönyvi hatóság egyes birájától.
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Äunftmacbung.
fDivntdg ben 13. b. 5öíté., íormittage 

9 Uhr finbet bei bent B&tifdjcn tmrtl)fd)aftöamte 
bie műnblicbe gicitatipn über §intangaf>e bér 
Slrbeiten fűr JpertfeUung eineő $>ortaleé 
not bem ©cfeOfcbaftébaufe ftatt.

UnternehmungSíuftige fennen bie näheren 0e* 
binquttgen, foroie ben Pan unb bie ®etaiH$ei<f)nungen 
bi§ mm SEage bér Sicitation beim ftäbtifdjen SBirtlp 
fdjaftáamte einfetjen unb f)út jeber Offerent ein Samum 
non 50 fi. ju erlegen.

§ermannftabt, am 7. 3Rai 1895.

$a§ ftäbtifdje Sirtí)]á)aft§amt.

.5[iis bein 5ím!shUiií£.

Vieitatipaen.
$tm 10. 9u!i (auch unter bem 2u*nifungíj>rei[e) Siegen» 

ícbafien bei ®asib Scbanga in SRaí.otcja, (ptvmumflabter
8 —gm 10. 3uli (au* unter bem «ulrufungipreife) Siegen» 
f^aften bei 3obann Ssnncrt in Scfd)fir($. ($>emunnjtabtcr (Se-
rt^tibcM 13 Ä (fln4 uníct b<m auärnfungipreile) Siegen» 
fíaftcn bel 9ticctae öiorariu unb ffiatlin »tana géb. Sorncqan 
in 8ej<^lirtí. (£>erm«nnßabter Oeridjtíboj.)

ííiitroríiTHOnrn.
Som unitariídjen Sbegeri^tc in SíanfenBurg an Subáig 

öantte. iur Zegfabrt am 16. 3Jlat ju ctf*eincn.
— $em Sí}bieafarbetl)er BciirtigenAtc en 3»b«un ®|örgti, 

int laafabrt am 17. »lat }U erf*einen.
— 8em $ermann[tabte: ®eri<bt»bofe an bie S.aabiger bér 

3obann Submtg’fdien Soncnrimaffa in $ermsnnftabt, ibre jöe» 
merfengen jtt bem luftbcilungiplan bt* 20. 3Jl«i }u übemuben.

— 8»m e}é!eHnb»«r»tl»ct äciirtigcnc^te an @eorg »elemen, 
mr Zaafabrt am 31. 2Rai |u crftBcinen.
i — 8om etifabctBPSbtct ®eut$t»í)efe 3« «nmelbnng Don 
en!>rä*cn au! ben 9ta$í«fc te* 3<>bann 3Rc!*tot m Xhuto*
6l,_17"$^ »artbbnrgcr öeriítebofe |ur «nmelbung »on *n» 

(prüfen auf ben ßtaeblaß bér »latié fRaboii géb. ®om)|a m 
flarllbutg bi# 7. 3Rai 1896.

@cle»iflnno.
Ctim Séjbieaiarbeíber ®eri$t«bofe eine «runbbueb«» 

abinneten-etttte. »cfutbe bil 3. 3uni.

Gasthaus „zum Götzenberg“.
jJSittoe na* Mich» Kloss bce£>rt fi*, 

bem p. t. publicum anju^eigen, bafj fie ba8

©cfdbáft itt hetfelben $&eife tote 
bisher toeiterfubrt u. füt gute @peifen 
unb oorjűglicbe ©etranfe bcflené ge>
forgt ift. <»l8> 1~s

Waíteiifabrlli fcte> r )

>
>

)
)
)

-!Hanpt-Depőt:
Broemer Elmerhansen de Reich, 

Wien. I., Wallfischgasse 3, 
Budapest, Andrássy-ut 45. sz. (

Vertreter gesucht. Preiscourante gratis. r
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i

Eichenwald
fűt asinberboll i« fauftn gefndit. Offerten 
sub „II. B. 34.31“ an Haascnstem & Vogler 
(Otto Maas«), Wien, 1. 1312] 2-3

erfolg
Nr* Jtnnrn

erjtelt man nur, nenn bie 
Annoncen gffedmäßig ab« 
gefaßt unb tijpograpbifdl 
angemefjen anggefiattet 
finb, ferner bie rtätige 
$Babl bet geeigneten 

„„ 3 e i t u n g e n getroffen
mirb. Um bie« gu errcirben, »enbe man ft* an bie am-oncen» 
(gypebition Rudolf Messe, Wien, l„ Seilerstätte 2; non 
bicier gitma teerten bie pr @r$ielung eines @rfolae8 erfotber« 
lieben ’Äuefiinfte tofienfrei ertbeilt, foroie 3nferaten»tontn)iitie gut 
2inft4t geliefert. S3ere<bnet roerben lebiglirb btc Orighta!«3etlcn« 
preife ber 3edungen unter ®ctoiHigung bbcbüer, /Rabatte bet 
größeren 'Sitlträgen, fo baß burd) SBemi^mig tiefes 3nßitiitc8 
neben ben fonßigen großen Sortbeilen eine (ärfpatniß an 3nfertton8» 

faßen erreiét mirb. tssoy s

($ifen§anbiung,
Hermannstadt (Kleiiiei* Ring)

zr,,. V aj da-Huny ader
(jj \ (Kndsirer)

W Slah-Elsen.
Ungarisches Fagon- und deutsches Ziereisen. 

Sci<|er bon Smberfett,

alten 1 ^ i 11 l>ii 11 nsc 11 ic 1 ie 11
Portland - Cement,

Bomaii-Cemeiií

unb

Stiiceatur-Rohrgewebe.
^reiőonftcűungett bei Sicferungeu ab 9Berf franco jeber

6 a b n ft a i i 0 n.
Alte Eisenbahnschienen werden in beliebigen Längen abgeschnitten. [*<*] 6-is

8

Orpl-Har Eoaiam und Cbaiip-Smizen
^ ... ..-V nm ~ 89 r tnnnimiic Somrliii r mtflr it trison gang befonberS practifc^em SBert^e finb bie Orgol-Ilarmoniums berartig conftruirt, 

bab ber Spieler ft* felbft bie Sälge tritt ober and) ba§ bem Snftrumente betgegebene ißebai fptelen
fantv in íeüterem ííaOe toerben bie Sälge oon einem Sdjöpfer gezogen. .

’ ®ad Orgol-IIarinimium entfpri*t oermöge feinet fet)r fonoren Slange§ bem ßroede einer
Heineren Orgel ooUftänbig unb ift babér (^emeinben, roeíd|e mcí)t /í§ loefí-
fiir eine líráién = sDrael tu oerauSqaben, an$ucmpfvbleu. ^prete be» U.g
Harmoniums barf ein febr mäptfler genannt toerben unb foCte fein §armomum=ftaitfer Per» 
fäumen, ft* üor Slnfauf eines SnftrumenteS erft ein Orgel-Harmonium an§ufef)en.

Seűqleichen finb bie Üebungs-Stutzen ifjrer Stoecfmä^igfeit unb Mgfett toegen ]e^r 
anempfef)ien§toertb unb fjält teuere, foroie Orgeí*§armomumS fortlaufenb auf Lager

[214] 9-27

F* A. Kaiiffmann,

(sfißbtcrsSnltiti uuö fKeparatttrs'Scrttiätte, 
Hermannstadt, Kleiner Ring 13. X

:KXXXXXÄ»OOOOtXX>CX«X«XXXK«XKKXX«XXX

Friedrich Banmann,
Sparcassa-Gebäude, grosser Ring Nr. 12,

empfiehlt hiemit einem geehrten p. t. Publicum für die

Frühjahrs- und Sommer-Saison
sein aus den renommirtesten Fabriken in den mannigfaltigsten Artikeln

frisch und gut sortirtes

Miiiiiifarliir- usd Medewairen-Laffer,
namentlich: Neueste Damen-ÄIodekleiderstoffe, schwarz und farbig in Seide, Halbseide, 
Beinwolle, Halbwolle und Baumwolle: festfärbige Wasehstofte iu Levantine, Piqué, Zephyr 
a jour und dicht, Satin, Indiana, Batist und Mousseline; Kleider-Aufputze verschiedener Art;
Leinwand-Weiss- und Futterwaare; Bänder, Spitzen, Knöpfe, Mieder. Regen­
schirme, Sonnenschirme und diverse Handschuhe für Herren und Damen: Herren­
wäsche nebst Kragen und Manchetten; Kravatten, Hosenträger, Socken und Strümpfe. 
Alle Gattungen Teppiche. Möbelstoffe, Bett- und Tischgarnituren, Vorhänge, Portieren 
und Bettdecken. Ferner zu Niederlagspreisen laut illustrirtem Preiscourant die hier
allbekannte gagT“ einzig echte

Prof. Dp. Jaeger’s‘‘hc
wr Original - Normal -W oll Wäsche
aus der allein con cessio nieten und mehrfach prä miirten labrik von

W. Beuger Söhne in Bregenz.
[2931 2—6

Ein Practikant wird anfgeiionimen

Eröffnnng
be8

Jod-Salzsoole- und Schlammbades Vízakna
(Salzburg bei licrmannstadt in Siebenbürgen).

StftrtfteS 3o»= uns Sa($ioole:'Saa acr Seit, mit 99)15= 

freien, beßßalb reinften fntiniicßcii Xrinfroäifern äum tmiereit

gurgebrautße.

(Sntbält in 1000 @etoicf)t8theiten lötöiqtoaffer ^obnatrium <>•*», alfo la.maí mehr, al# 
Lipnik (éobmagnefia 0-02), unb ß-mal mehr, ale Hall (^obnatrium 0-04).

MF~ Cur-Saison Mal-September. "1
3ch beehre mi^, aí8 ^Sä*ter be§ SSabeortes Vízakna (Salzburg) bie ergebenfte Sln^eigt 

m machen, ba§ foroohl bie Paíten, roie auch bie »armen ^oob.^attfopln unb ed)tamm= 
odber, foroie bie »otfäfllt* bcfuiibcnen, reinllcn falintfd)en ^ríiifqucüín er:
Öffnet finb. , . .., , .

$ie Heilquellen unb @aí$thermen be§ ©aíáfooíe*8abe5 ißigafna (©al^burg) haben _nch bei 
folgenbcnÄranfheilen al3 eminent betimitfenb beroährt: Scropbuiofe, öicbt, ebronifebem
gjíiiéécl: unb (Jelenté = 9lbeumati6muő, ebrontfeber fíuecffilber«Sergiftung, 
Síutfranfbeiten (93Iei*fu*t unb Siutarmuth bei in ber (Sntroidetung ftchenben 3JJäb*em, 
^autPranfbeiten, ä»il$«, 8cber= unb 8bmpbbtäfcn.'2infd)toeUuu«en4 Äuocben« 
auftreibung, 9ladbitiS [Sngüfche Äranfheit), $tauen£ranfbeiten (meiner 5lu9)' 
s?veiiraigic (in8befonbere 3§chia§), ©aUeitjlauung, 5^ttfucbt u. f. ro.

®ie beiben fühlen unb frhftaűHaren faíínifdben $rinfqucUcn („Josef- uat1 
Széchény“-ííueílc) rottrben an ber SHanfcnburgcr Uninerfitat amtlich einer genauen 
ebemtfeben 3lna*fe unteriogen unb infolge be§ gíeichíautenben @uta*tc»é itoeier 
bcrrorragcnbcE Uninerfitätö: ^)rofefforea, ber Herren Dr. Fábinyi, tifhemifer unb 
Dr. Purjesz, interner Äiinifer, roegen ihrer befonberen fpeilroirfung bei fatarrbalifcbe» 
Sranfbeiten: béé ÄebltopfeS, ber Bufteöbre, ber teunge, ber 5íafe, béé gíacbené, 
béé 5*hinbeé (3nfhien$-t unb ihre iötagené, béé ^armcé, ecr
é^arnorgane (Sölafenfatarrb, 9íierengríeé unb ^arufanb), @$fubat in ber 
SBrufi ober 9$ancbb6ble; Hebet-., 59íil$= unb ZOrűfen= SlnfchmeUmig; ©auen: 
ftaumig, (9titten|tciuen ((9el6fncbt); vBtubíbcrftDpfung; ^amorrboibnllcibeit; 
^raueiiErantbeiten (meiner 5íu5)i S8ki*ftt*t uub 'Blutarmutb fcropbuíoKt 
Éínber aié au^erorbentlicb betlbrtngmb anerfauut unb al8 „|ur íciufcur g<; 
eignet“ gugetaffen, roeBhaíb ich mir erlaube, bem p. t. publicum biefe heitbringenben CueHen au* 
ba§ üíngeíegentíichfte ^u empfehlen.

Um ben Äörper ber franfen íltnber ftärfen unb ihnen bae @matbmcn bd
an jO^ou reinen Síift in ber Díahe ber falinifchen Seiche ermöglichen, rourbe ein $urn» uro 
@pielpía| erridjtet. Ueberbieő ift im heurigen grühfahre ein großer, bem Vergnügen ber 6urgä)tt 
bienenber ^>arf angelegt roorben.

5)er auf bas /Reichí)aítigftr eingerichtete 25a(ar bei ben Säbern foinmt einem bisher I”1 
gefühlten Söebürfniffe ber (Surgäfte in auSreichenber SBeife entgegen.

Car-Musik 3-mai wöchentlich.
W$T tytofpecte oerfenbet ber Sabepachter über ißerlangen gratis unb franca­

in zahlreichem 93efu*e labet ergebenft ein t3161 I"$
b»cbs*tiing68oil

Moritz Haydecker,
öflbebäthtcr.

Siratna, im 3Rai 1895.

®r*<f wu» ttrrlee »»* Th. Stelnhaaesen*« N'eebfolger (Adelf Releeeeberger),

ériét
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